

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 23.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

helyi lakástámogatás fiatal házásoknak /1. rész/

1984. november 23. - a fővárosi tanács legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy ebben az évben fejlesztési alapjából, helyi támogatásként 110 millió forintot fordít a lakásgondjukat magánérőből megoldó fiatal házások támogatására: a telepszerű társasházi lakás építésére, vagy vásárlására, a telkek tartós használatbavételi díjának megfizetésére. a támogatás iránti kérelmek folyamatosan érkeznek a kerületi tanácsokhoz: október 5. és november 19. között 202 család pályázott, összesen 22 millió forint támogatást kérve. az igénylések értékelését mindenütt megkezdték, néhány kerületben már ennél is tovább jutottak: a körülmények helyszíni vizsgálata, a társadalmi ellenőrzés után a kérelmezők nevét, s a kamatmentes kölcsön javasolt összegét a tanács hirdetőtábláján közzszemlére tették, sőt néhol már a végrehajtó bizottság is döntött a támogatás odaitéléséről, így többen meg is kapták az igényelt pénzt.

mint ismeretes a helyi támogatás iránti kérelmeket - egyéb feltételek mellett - azok a lakásigénylők nyújthatják be, akiket a kerületi tanács már kijelölt társasház vevőjéül, vagy a munkáltató által szervezett többszintes társasház-építkezésben vesznek részt, s az erről szóló határozat már birtokukban van, vagy az emeletráépítésre, tetőtér-beépítésre a tanácsi kiutaló határozatot megkapták. hasonló a helyzet azoknál is, akiket telek tartós használatba vételére jelöltek ki. az eddigi igénylők közül lakásépítéshez tizen, emeletráépítéshez, illetve tetőtér-beépítéshez tizennégyen, lakásvásárláshoz százhetvenen és telek tartós



használatbavételi díjának megfizetéséhez nyolcan nyújtották be kérelmüket. közülük 148-an szerepeltek a kerületi tanácsok lakáskiutalási névjegyzékein, 22 család a munkáltatók által szervezett többszintes társasház-építkezésben vett részt.

a támogatás iránti kérelmeket alig másfél hónapja nyújthatják be a rászorulóknak, eddig a fiatal házas családok az idén odaitélhető összeg 20 százalékára pályáztak. a rövid időt tekintve ez nem kevés. amikor a tanácsülés a támogatásnak ezt a formáját megszavazta, akkor úgy foglalt állást, hogy inkább kevesebb családnak jusson a pénzből, de számukra az jelentős összegű, valódi segítséget nyújtson. ezért fogalmazták meg akkor szűkebb kört érintően a kérelem benyújtásának feltételeit. akkor szóba került az is, hogy a családház-építők is kaphassanak ilyen támogatást. a támogathatók körének kibővítéséhez azonban egyelőre még nem elégségesek a tapasztalatok, s még arról sem született döntés, hogy mennyi lesz a fővárosi tanács jövő évi fejlesztési alapja. így ezt a kérdést csak a jövő év elején - már a fejlesztési alap összegének ismeretében, s a bővebb tapasztalatok birtokában - újra megvizsgálják a szakemberek. /folyt.köv./ i/fr/mi
00.10 231184 2785

--

sb0002 4 130 mtib1002

helyi lakástámogatás fiatal házasoknak /2. rész/

valószínűnek tűnik az, hogy az idei évre szánt 110 millió forintos támogatási összeget nem használják fel maradéktalanul a kerületi tanácsok. a pénz természetesen nem vész el, hiszen ami megmarad az a jövő évi lehetőségeket gyarapítja majd. a tanácsoknál a kölcsön odaitélésére különös figyelmet fordítanak, gyorsítottan intézik a kérelmezők ügyeit. azoknak a családoknak pedig, akik már a beköltözés előtt állnak, a lehető legrövidebb idő alatt bírálják el a kérelmeit. /mti/

i/fr/mi/kö km ie
00.11 231184 0557

--

sb0003 4 150 mtib1003

bővülő ipari együttműködés a fejlődő országokkal /1. rész/

1984. november 23. - hazánk konvertibilis elszámoláson alapuló exportjának egyharmadát a fejlődő országokkal bonyolítja le, ugyanakkor a kooperációs kapcsolatok még messze elmaradnak a lehetőségektől. jelenleg egy tucat ilyen gyártási együttműködés van érvényben, ezek fele ipari jellegű. az ipari minisztériumban a közelmúltban átfogóan elemezték a fejlődő országokkal kialakított kooperációkat, és megjelölték azokat a területeket, ahol kívánatos a termelési és értékesítési együttműködés bővítése.

megállapították: örvendetes, hogy szellemi exportunk lényegesen bővült ezen a piacon, elsősorban a fővállalkozások és a rendszerexport révén. a fejlődő államokban vállalatunk leggyakrabban a fejlett országok cégeivel együtt hoznak létre termelési együttműködéseket, vállalva egyes gépek szállítását, a szerelés-vezetést, a szaktanácsadást. ezt a fajta exportot érdemes tovább szélesíteni, hiszen a fővállalkozások - az áruforgalmi kapcsolatokon túl - jó referenciát is jelentenek.

népgazdaságunk több iparágában halmozódott fel olyan speciális szaktudás, amely jól hasznosítható számos fejlődő országban. példa erre, hogy az olajtermelő országokban magyar szakemberek működnek közre a kútforásoknál, a gáz- és olajszállítási technológiák tervezésében, kiépítésében, vagy a földtani kutatásokban. az újabb ajánlatok között közös vállalat létrehozása is szerepel molibdén kutatásra, meddőhányok feldolgozására, bányászati szolgáltatások nyújtására, kőolaj-lelőhelyek feltárására. /folyt. köv./ sz/ka/-vi
00.11 231184 1576

--

sb0004 4 150 mtib1004

bővülő ipari együttműködés a fejlődő országokkal /2. rész/

hasonló ajánlataink vannak a timföldgyártás és -feldolgozás, valamint az alumíniumipar kiépítésére, fejlesztésére a fejlődő államokban.

a vegyiparban néhány kooperáció már megvalósult, például a gyógyszeriparban és a műanyagfeldolgozásban. libiában több éve üzemeltetnek pvc-gyárat a magyar szakemberek, nigériában műanyaggyártó üzem irányítására vállalkozott a magyar ipar, és sikeresek a bangladesben, valamint indiában működő gyógyszeripari közös vállalkozások is. sok országban magyar technológiákkal, vagy

magyar hatóanyagokból készülnek gyógyszerek - így egyiptomban és brazilában -, s a jövőben a növényvédőszeres előállításában is együttműködéseket lehet kialakítani ezekkel az országokkal.

előnyös kooperációkra kínálkozik lehetőség a könnyűiparban. a lenfonó- és szövőipari vállalat sátoranyagok, ipari tömlők, szűrőszövetek közös gyártására kezdeményez együttműködést, az elegant ruhagyár pedig újabban komplett ruhagyárak építésére, rekonstrukciójára dolgozott ki ajánlatokat a fejlődő országok számára. ezekkel az együttműködésekkel javulhat majd a hazai textilipar nyersanyagellátása is.

a gépipari ágazatok közül jelentős kooperációk jöttek létre a járműiparban. autóbussz-összeszerelő üzemeket szállítottunk Irakba, Angolába, Kubába és Mozambikba. a Volvoval, a Scaniával, a Daf-fal közösen is kialakultak a fejlődő országokba irányuló szállítások. több afrikai és tengerentúli országgal most folynak tárgyalások az autóbusszgyártási együttműködésre, valamint vasuti kocsik, portáldaruk és konténerek közös előállítására. hosszabb távon hatékony kooperációkra van kilátás az energetikai gépgyártás és a mezőgépgyártás terén is. egyre több fejlődő ország törekszik műszeriparának fejlesztésére, s a lehetőségeket számbavéve közös vállalat alakult orvosi berendezések összeszerelésére Braziliában, Lámpagyártásra Pakisztánban, tévékészülékek összeszerelésére Marokkóban.

az ipari minisztérium illetékesei szerint szükség van a már kialakított külkereskedelmi partnerkapcsolatok fejlesztésére, a fővállalkozások és a rendszerexport bővítésére. a Szovjet és más szocialista országbeli cégekkel is megvan a lehetőség a közös fellépésre - az ugynevezett harmadik piaci együttműködés keretében - a kohászat, a gépipar, a vegyipar és a bányaipar területén egyaránt. /mti/

sz/ka/kö/-vi sr ie
00.12 231184 2400

sb0005 4 150 mtib1005

nemzetközi elismerés műanyag exporttermékek minőségéért

1984. november 23. - a villamoszigetelő és műanyaggyár az idén várhatóan mintegy félmillió dollárral, több mint két millió dollárra növeli exportját. termékei közül döntő részben a hőre zsugorodó csövek és a műanyag akkumulátor edények találhatnak külföldön vevőre. e két nagy termékcsaládjuk hagyományos vásárlói finn, görög, jugoszláv, az NSZK-beli és svájci cégek. újabban Ausztriában és Hollandiában is kelendőnek bizonyultak a műanyag akkumulátorházak.

az akkumulátorházak korábbi keménygumi helyett polipropilénből készülnek, ami minőségjavulást eredményezett - a műanyag edények jóval tartósabbak és tetszetősebbek. egyben a gyártás korszerűbb, gazdaságosabb. a járművek energiaforrását tároló műanyag házakból ma már teljes egészében, minden méretben kielégítik a hazai igényeket, emellett számottevő exportra is jut belőlük.

a hőre zsugorodó csövekből ha a teljes választékot nem is, de a keresettebbeket már szállítani tudják hazai partnereiknek. ezeknek a műanyag csöveknek az a tulajdonságuk, hogy hő hatására mintegy emlékezetből visszanyerik korábbi alakjukat, így kiválóan alkalmasak különféle szigetelésekre. a termékcsalád már eddig is számos újdonsággal bővült, megkönnyítve a villanyszerelők munkáját. az idén megkezdték a postai kábelek szigetelésére alkalmas csövek gyártását, amit nagy várakozás előzött meg. a légmentesen záró műanyag burkolat biztosítja, hogy a postai kábelek semmilyen körülmények között sem ázhatnak be. a tervek szerint jövőre a kábelek régebbi külső védőburkolatának javításához is készítenek majd ilyen anyagokat.

a villamoszigetelő és műanyaggyár e két termékcsaládja minőségi és műszaki színvonalának elismeréseként elnyerte a Menedzserek Nemzetközi Klubjának nemzetközi technológiai díját, melyet a vállalat vezetői a napokban vettek át Frankfurtban. /mti/

be/-vi sl ie
00.13 231184 1910

sb0006 4 150 mtib1006

korszerű ablakvasalatok

1984. november 23. - új típusú ablakvasalatok gyártását kezdték meg az elzett művek soproni gyárában az nszk-beli roto cég technológiájának felhasználásával. az év végéig a megrendelésektől függően 40-60 ezer garnitúrát készítenek. jelenleg már import alkatrészekből szerelik össze a vasalatok elemeit, amelyek az ablakok valamennyi változatába beépíthetők, legyenek akár bukók, vagy nyílók, készüljenek fából, vagy műanyagból. az alkatrészek importjára azonban csupán a beruházás kezdeti szakaszában van szükség, a jövő év végétől ugyanis már a gyártás és a szerelés valamennyi műveletét sopronban végzik. a teljes beruházás megvalósulását követően évente 700 ezer garnitúra gyártására lesz képes a soproni gyár. emyiből maradéktalanul kielégíthetik a hazai ablakgyártók és az egyéni fogyasztók igényeit.

a magas technikai színvonalat képviselő vasalatok meghonosításával párhuzamosan az ablakgyártó vállalatok is rekonstrukciót hajtanak végre, így azután nem lesz akadálya valóban korszerű hőszigetelt ablakok hazai gyártásának. /mti/

mzs/sza/-vi kz ie
00.13 231184 1101

--

sb0007 4 150 mtib1007

ujítók a mezőgazdaságban

1984. november 23. - öt év alatt megháromszorozódott a tsz-tagok, műszakiak, fizikai munkások által benyújtott mezőgazdasági, ipari újítások és találmányok száma. a gyakorlatban bevezetett szellemi alkotások népgazdasági haszna is a kétszeresére nőtt, s 1983 végén már megközelítette a negyedmilliárd forintot. mint csercser péter, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium újítási osztályának a vezetője az mti munkatársának elmondta, a tárca a hatodik ötéves terv időszakában egy milliárd forint újításokból származó népgazdasági hasznot tervezett. ezzel szemben már 1983 végére megközelítették a másfél milliárd forintot. a mezőgazdasági dolgozók újítómozgalmában a termelősövetkezetek produkálják a legszebb eredményeket.

örvendetes, hogy a megvalósított újítások és találmányok nagyobb része fizikai munkás alkotása. a 30 ezer benyújtott újításból 18 ezer írható a javukra. a mém nagy fontosságot tulajdonít annak, hogy

az ágazat területén született újítások, találmányok közkinccsé váljanak, ezért 1985 januárjától újítási adatbankot hoznak létre. az újítók munkájának fokozott elismerésére a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter 10 kitüntető díjat alapított. ezeket ez év decemberében adják át első ízben. ismételten megrendezik a tsz-ek jól bevált újítási és találmányi országos versenyét is. /mti/

end/kné/-vi kz ie
00.14 231184 1381

--

sb0008 4 150 mtib1008

új növényvédőszer vizsgálója

1984. november 23. - jól vizsgázott a kgst tagországok üzemi kísérleteiben a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet nevífosz nevű új növényvédőszere. a kgst-országok mellett jugoszláviában és ausztriában is jó minősítést kapott. a hazai nagyüzemi és a külföldi üzemi méretű kipróbálással párhuzamosan a fűzfői nitrokémiánál megkezdtek a gyártást előkészítő kísérleti üzem építését, s már ebben évi 400 tonányi nevífosz-t állítanak elő. ez a mennyiség kielégíti a hazai szükségletet, a későbbi bővítésre, az üzemépítésre a várható export igényeknek megfelelően, kerül majd sor.

az új termék kikísérletezésére egyébként a gyógyszer, növényvédőszer és intermedier központi fejlesztési program részeként kerül sor. a nehézvegyipari kutató intézet ugyanis a programnak megfelelően az elmúlt években megváltoztatta kutatási stratégiáját. a korábbival ellentétben nem a már ismert hatóanyagokból kísérletezik ki az új szereket, hanem teljesen új molekulák előállításával foglalkoznak a kutatók. a nevífoszt mintegy ezer esélyes molekulából választották ki többszörös szelekcióval.

az új vegyszer a tapasztalatok szerint kiválóan alkalmas lepkek, bogarak pusztítására és biztos védelmet nyújt a cukorrépa, a takarmányrépa, a len, a kender, a repce, a lucerna, a borsó és a gyümölcsfák kártevői ellen. nagy előnye, hogy méhkimélő, s hazai gyártásával jelentősen csökkenthető a rovarölőszer import.

az új növényvédőszer kutatását az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság finanszírozza. /mti/

bév/nmé/-vi kz ie
00.14 231184 1590

--

sb0009 4 150 mtib1009

befejeződött a téglagyártási idény a hagyományos gyárakban

1984. november 23. - a téglá- és cserépipari tröszt 76 régi gyárában a nedves agyagmasszából formázott téglát égetés előtt még hagyományos módon: szabadtéri szárító fészerekben szikkasztják. így csak az esőtől óvják a félkész terméket, a hideggel szemben védtelen a nyerstégla, s a fagy tönkre teszi, szétmállasztja. ezért a fagyveszély miatt általában október második felében leállítják a téglapréseket, de ezuttal a gyárak kockáztattak, s további két hetet ráadva, a napokban fejezték be a téglagyártási idényt. a szárító-szineken tárolt félkész téglakészlet most elegendő arra, hogy a tégláégető kemencék még az év végéig folyamatosan dolgozzanak. a leállított üzemszervekben pedig azonnal megkezdődött a téglaprések, agyagbányászati berendezések és szállítóeszközök nagyjavítása, amit később a kemencék felújításával folytatnak a tavaszi indulásig.

a tröszt negyven korszerű gyára továbbra is zavartalanul termel, munkáját nem befolyásolja a hideg időjárás, mert a nedves nyerstéglát, hanem fűtött műszárítóknak szikkasztják égetés előtt. az év végéig várhatóan a tröszt hagyományos és korszerű gyárai egyaránt túlteljesítik idei előirányzatukat és vállalásaikat. a tavasszal arra vállalkoztak, hogy szombat-vasárnapi munkával mintegy nyolcvan millió téglát gyártsanak terven felül. az eddigi eredmények alapján pedig most már azzal számolnak, hogy az év végéig felajánlásukat is megtétezik 40-45 millió téglával. kedvező az is, hogy december végéig előreláthatóan százmillió darabra gyűlik a gyárak téglakészlete, az egy évvel ezelőttinek több mint kétszeresére, így a jövő év első negyedében biztonságos téglaelátással számolhatnak a magánlakásépítők. /mti/

sb/gg/-vi sl ie
00.15 231184 1761

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

radiátorok csuszópénzért

1984. november 23. - hiánycikkkel manipuláló kereskedők és ilyen ügyletekben közvetítő szerepet vállalt személyek ügyében hozott ítéletet a szolnoki városi bíróság. a bűnügy szereplői a radiátorok, kazánok, fűtőberendezések és simson motorkerékpárok iránti nagy keresletet használták ki, s ezzel tekintélyes összeghez jutottak.

mint a bírósági eljárás során kiderült, a csalás egyik lehetőségét klinszky tiber, a vidia kereskedelmi vállalat szolnok megyei kirendeltsége volt igazgatója teremtette meg egy utasításával. ebben elrendelte egyes kurrens árucikkek tartalékolását, illetve azt, hogy e keretből csak az általa aláírt, névre szóló bizonylatok felmutatói vásárolhatnak. a várva várt áruért anyagi ellenszolgáltatásra hajlandó vevőket panyik béla szolnoki barkács kiskereskedő közvetítette a vidiához - radiátoronként 300 forintért. a további ügymenet már egyszerű volt: az utalványokra csak azoknak a neve került, akik többet fizettek az áru hivatalos áránál. ily módon több mint 110 ezer forint jutott csuszópénzként panyik kezén át az akkori igazgatóhoz. a pult alatti üzletelés hasznán aztán megosztottak.

panyikkal került kapcsolatba szabó sándor jászkeséri központi fűtésszerelő kisiparos és anyagbeszerzéssel foglalkozó felesége is, akik - tudva a csuszópénzzel szerezhető előnyökről - több ügyfelüknek szereztek be ilyen módon fűtőberendezéseket. a többletet természetesen a vevőkkel fizettették meg. a jászkeséri kisiparos másik beszerzési forrása a jászberényi hűtőgépgyár budapesti mintaboltja volt. ott pecsétes papírokra sem volt szükség, a bolt eladója, kárpáti istván zsigmond ugyanis egyedül tartotta a markát. az első esetekben még száz forinttal is beérte, később már a radiátorok árának 20 százalékára tartott igényt. ő együttesen 36 ezer forintot keresett tisztességtelen eszközökkel.

a szolnoki városi bíróság dr. örlős gáborné tanácsa három vádlottat vesztegetés büntetésében marasztalta el: klinszky tibort egy év kéthónapi, panyik bélát pedig egy évi szabadságvesztésre ítélte. mindkettőjüket eltiltotta két évre a közügyek gyakorlásától, s egyetemlegesen több mint 110 ezer forint vagyonekhozást rendelt el. kárpáti istván zsigmond büntetése nyolc hónapi szabadságvesztés, amelynek végrehajtását három évre felfüggesztették. az utóbbi esetben a vagyonekhozás értékét 36 ezer forintban állapította meg a bíróság. szabó sándort és feleségét, mivel az ő esetükben csak a vesztegetés vétségét állapították meg, próbára bocsátották.

a kiszabott büntetéseket az ügyész tudomásul vette, klinszky, panyik és kárpáti védője enyhítésért fellebbezett; szabó és felesége esetében az ítélet jogerős. /mti/ laz/kné/kö kz ie
00.16 231184 2705

-.-

sb0011 4 130 mtib1011

országos honismereti konferencia

1984. november 23. - a középfoku tanintézetekben folyó honismereti munka feltételeit áttekintő, főbb tartalmi tapasztalatait összegző országos konferenciát rendez november 30. és december 2. között szekszárdon a Kisz központi bizottsága a hazafias népfront országos tanácsával és a művelődési minisztériummal együttműködve.

immár negyedik alkalommal kerül sor hasonló eszmecsere, ezúttal az ország középfoku oktatási intézményeinek honismereti szakkörei, s a témával foglalkozó közművelődési intézmények és muzeumok képviselőiben mintegy 200 diák és felnőtt vesz részt a tanácskozáson.

a konferencia fő témaköre: hazánk történelme az elmúlt négy évtizedben és az ifjúság. a tanácskozáson megvizsgálják hogyan lehet a honismereti gyűjtő, kutatómunka eszközeit, módszereit és eredményeit felhasználni az ifjúság közéleti aktivitásának alakításában. emellett elemzik az utóbbi öt év honismereti tevékenységének tapasztalatait is. a konferencia plenáris ülésein elhangzó előadások a hazafiság, a nemzetköziség kérdéseivel, az ifjúság történelemszemléletével s fejlesztésének lehetőségeivel foglalkoznak. a tanácskozás munkájához szekcióülések is kapcsolódnak. az első munkacsoportban az ifjúsági mozgalom, az iskola-történet, a helytörténet kérdéseiről cserélnek ki tapasztalataikat a résztvevők, a másodikban a nyelvművelés, a nyelvjárás, a néprajz, valamint a nemzetiségi hagyományápolás szerepel a megvitatandó témák között. a harmadik szekcióban a szakma-, az üzem- és a munkásmozgalom-történettel kapcsolatos kérdéseket tekintik át, a negyedikben pedig a honismereti pályázatok, táborok tapasztalatait összegzik.

a konferenciához kulturális program is kapcsolódik: az első napon hangversenyt rendeznek a művészetek házában, s számítógépes játékokkal is ismerkedhetnek a tanácskozás résztvevői. a második napon a Tolna megyei hagyományörzés köréből a mesemondást, a szövést, a játékkészítést, a fafaragást, a fazekas mesterséget és a népi táncot mutatják be. /mti/

na/mz/kö km ie
00.16 231184 2049

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

szabadtéri muzeum a flórián téren /1. rész/

1984. november 23. - a flórián téri közlekedési csomópont kiépítése révén egy nagy kiterjedésű szabadtéri muzeummal is gazdagodott a főváros. itt terült el hajdan az egykori római település, aquincum katonai táborának fürdője, amely - mintegy 15 ezer négyzetméteres alapterületével - a legnagyobb az eddig ismert római középületek közül. a fürdőmuzeum iránt megnyitása óta igen nagy az érdeklődés, naponta több százan tekintik meg a 48 teremből álló római kori épületegyüttest.

kaba melinda, a budapesti történelmi muzeum tudományos titkára, a flórián téri ásások vezetője a katonai tábor fürdőjének feltárásával kapcsolatban az mti munkatársának elmondotta: a kutatások kezdete 1778-ra nyúlik vissza, ekkor ugyanis a jelenlegi flórián tér 3-as számú házhelyén egy meszesgödör ásása közben „régli” falakra bukkantak. schönvisner istván egyetemi tanár vezetésével kezdődtek meg az ásások a helyszínen, s a munkálatok eredményeképp kibontakozott a földtakaró alól egy 15x8 méter alapterületű fürdőmedence, amelynek padozata alatt egykor központi fűtést alakítottak ki. a méretekre jellemző, hogy a medence padozatát 293 oszlop tartotta. az ásások vezetője még a feltárás évében könyvben tette közzé megállapításait, melyek szerint a fürdőmedence a római katonaság építette nagy közfürdő része. a tudós feltevései később beigazolódtak, mikor 1849-ben a mai szentendrei ut helyén történt csatornázás során egy feliratos kőre bukkantak, amely aquincum állandó helyőrségének épített nagy fürdőről beszélt. a régészprofesszor feltárta fürdőmedencét az ásások befejezése után rövidesen védőépületbe foglalták, s így már a nagyközönségnek is bemutathatták. a fürdő nemcsak pannónia, de az egész római birodalom elsők között feltárt régészeti emléke, s egyben a hazai műemlékvédelem első állomása.

a későbbi kutatások - amelyek 1930-ban kezdődtek meg - a nemzetközi hírnévű régész, nagy lajos nevéhez fűződnek. ő a fürdő egy újabb részletét, egyik hidegvizes medencéjét tárta fel, egy ma is meglévő kétemeletes lakóház építésének idején. a kutatásokat tovább folytatták, majd az 1977. és 1979. közötti ásások nyomán bontakozott ki az a meglepően nagyméretű, 150x100 méteres alapterületű épületkomplexum, amely - mint később kiderült - 48 helyiséget foglal magába. /folyt. köv./

na/kö
00.17 231184 2353

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

szabadtéri muzeum a flórián téren /2. rész/

az összefüggő felületek kibontása az árpád-hídi rekonstrukció megindulásával egyidőben - 1981 tavaszán - kezdődött meg, s ezt követően 1984 nyaráig megszakítás nélkül folyt a feltárás. a felszínre került emlékek konzerválásához és részbeni kiegészítéséhez 1983-ban láttak hozzá. a katonai fürdő terméinek rendeltetése, beosztása pontosan megfelel annak, amit augustus császár hadmérnöke vitruvius írt az építészetéről szóló művében. itt ugyanugy, mint a birodalom más helyein épült nagy közfürdőknél megtalálhatók a fürdéshez különböző hőfoku vizet adó medencék, a gőzkamrák, a szórakozás, a kulturálódás létesítményei: könyvtárak, olvasószobák, társalgók, előadótermek, különféle sportolásra alkalmas helyiségek, oszlopcsarnokos sétatermek. a fürdőtermeket a római-fürdő ma is fakadó forrásainak vize táplálta. a vizet az a pillérekre épített magas vízvezeték csatorna szállította, amelynek 350 méter hosszúságban feltárt maradványai részben ma is láthatók az aquincumi polgárváros romjai között, a szentendreai ut 193. számú muzemépület előtt.

a tervezőknek, a beruházóknak és a kivitelezőknek egyaránt nehéz feladatot jelentett a romok minél teljesebb megőrzése, mi több, az új utak elkészülte után helyszíni bemutatása. de végül is megvalósult, ami szinte elképzelhetetlennek látszott: a fürdő termei, monumentális falai megmaradtak a felüljárót tartó betonoszlopok lábainál, pázsitos felületen. a flórián téri nagy katonai fürdő ma már csaknem teljes szépségében megmutatkozik. negyvennyolc helyiségének szinte mindegyikében sétálhatnak az érdeklődők. a nagyméretű - 26x13 méteres -, egykor szabad ég alatt elterülő uszómedencén keresztül üvegfalú hid vezet az új, észak-déli aluljáróba. a főváros legnagyobb szabadtéri muzeumába látogatók - az átgondolt tervezésnek és kivitelezésnek köszönhetően - a 2000 évvel ezelőtti itt lakók kulturájáról hírt adó, gazdag élményekkel távozhatnak. /mti/

t/na/kö km ie
00.17 231184 1974

--

sb0014 4 170 mtib1014

somogy vármegye cimere és pecsétje

1984. november 23. - „somogy vármegye cimere és pecsétje 1498,, címmel érdekes kiadvány jelent meg kaposvárrott a somogyi levéltár gondozásában. mint a kötetből kiderül, 1526 előttől egyetlen megyében, somogyban maradt meg cimert adományozó, illetve annak használatára jogosító okmány, ugynevezett cimeres levél, s nincs is adatunk arra, hogy más megye is kapott volna hasonlót. ugyanis nincs semmiféle utalás arra sem, hogy 1550 előtt, cimeres levéllel kapott felhatalmazásával élve más megye a megye egészét szimbolizáló pecsétet készített és használt volna.

ii. ulászló király 1498 január 6-án kelt cimeres levele, a cimer pontos leírása után, aprólékosan meghatározza annak használatát is. eszerint somogy vármegye csatákban, bajvívásokon harci tornákon, párviadalokban és más hasonló gyakorlatok alkalmával vehette igénybe cimerét. feljogosította a király a vármegyét arra is, hogy pecsétet készíttessen, s arra a cimert felvésethesse. /mti/

kap/hné/-vi kz ie
00.18 231184 1023

--

sb0015 4 150 mtib1015

üdülőtelvek damonyvölgyben

1984. november 23. - üdülőtelvek parcellázását kezdték meg a fővároshoz közeli damonyvölgyben. a dímbes-dombos táj, a tavak által tarkított, hangulatos erdei utakkal átszótt vidék minden tekintetben jó lehetőséget kínál a kikapcsolódásra.

a tervek szerint mintegy 130, egyenként 800 négyzetméter nagyságu telket osztanak szét a jelentkezők között, s ezekre legfeljebb 30 négyzetméteres házhat lehet építeni. az építési engedélyek kiadásánál előnyben részesítik azokat, akik követik a vidék népi építészetének hagyományait, szín- és formavilágát. fehér és sárga falu, piros cserép- és palatető házak építését javasolják. /mti/

vir/-vi kz ie
00.18 231184 0688

--

bel

- 14 -

1984.11.23.

sb0016 4 150 mtib1016

uj mezőgépjavitó szerviz

1984. november 23. - új mezőgazdasági gép- és járműjavító szervizt hozott létre az érsekivádkerti magyar-csehszlovák barátság tsz. a négyszáz négyzetméter alapterületű csarnokot korszerű berendezésekkel látták el, a többi között motordiagnosztikai és világításbeállító műszerekkel, készülékekkel, akkumulátortöltő állomással; van ezenkívül alvázvédő és karosszéria fényező részlege is. beszerezték egy commodore kis komputert is. ennek segítségével számítógépes programozással teszik szervezettebbé a javítást.

az érsekivádkerti közös gazdaságnak jelenleg 30 erőgépe, kombájnja, és más betakarító gépe van, ezenkívül harminc tehergépkocsija. a javítás magasabb műszaki színvonalától e gépek folyamatosan kifogástalan, üzemképes állapotát, hosszabb élettartamát, végső soron a befektetett milliók gyors megtérülését várják. /mti/

csiz/mfné kz/fe ie
07.49 231184 0894

--

sb0017 4 130 mtib1017

a századik vízmű zalában

1984. november 23. - a nemessándorházi vízvezetékhalózati építésének befejezésével elkészült a századik vízmű zala megyében. nemessándorházán december közepén nyithatják meg az egészséges vizet adó csapokat. attól kezdve zala megye lakosságának 72, falusi lakosságának pedig 60 százaléka kap vezetékes vizet. a jövőben még 155 kislélekszámú település lakosságának vezetékes ivóvízellátását kell megoldani. /mti/

tóa/kz fe ie
07.49 231184 0466

--

bel

- 15 -

1984.11.23.

sb0018 4 180 mtib1021 /közönségszolgálat/

a Lottó nyerőszámai

1984. november 23. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a pásztón megtartott 47. heti Lottó-sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

23, 28, 62, 64, 79

/mti/ ka fe ie
10.19 231184 0251

--

sb0019 4 130 mtib1022

aczel györgy fogadta kalevi kivistöt

1984. november 23. - aczel györgy, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a kb székházában fogadta kalevi kivistöt, a finn népi demokratikus szövetség elnökét és az általa vezetett küldöttséget, amely a hazafias népfront országos tanácsának meghívására tesz látogatást hazánkban.

a szivélyes, baráti légkörű találkozón áttekintették a sokréti magyar- finn társadalmi kapcsolatokat és azok tovább erősítésének lehetőségeit. a találkozón jelen volt pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és rónai rudolf, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja. /mti/

km/zsu fe ie
10.55 231184 0701

--

sb0020 4 130 mtib1023

elhunyt pável tonhauser

1984. november 23. - pozsonyban, életének 75. évében elhunyt dr. pável tonhauser, a szlovák fogyasztási szövetkezetek nyugalmazott elnöke, a szlovák munkásmozgalom kiemelkedő személyisége, aki a háború éveiben a kommunisták magyarországi pártja egyik vezetőjeként is tevékenykedett.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét szlovákia kommunista pártja központi bizottságának dr. pável tonhauser elhunytja alkalmából. /mti/

km/zsu fe ie
10.57 231184 0524

--

sb0021 4 130 mtib1024

összeütközött két autóbusz

1984. november 23. - súlyos közlekedési baleset történt pénteken hajnalban budapestben, a xiii. kerületi teve utca és forgách utca kereszteződésében. egy jugoszláv turistákat szállító autóbusz vezetője az elsőbbségi szabályokat megsértve - a jelzőtáblával védett utra hajtva - összeütközött a szabályosan haladó 43-as jelzésű kék autóbusszal. a karambol következtében több magyar illetve jugoszláv állampolgár szenvedett sérüléseket. a mentők 16 utast, közöttük egy jugoszláv állampolgárt szállítottak kórházba. az öt súlyos sérültet az árpád kórház baleseti sebészetére vitték. hárman az elsősegélynyújtást követően távozhattak a helyszínről. a rendőrség szakértők bevonásával tovább folytatja a baleset körülményeinek tisztázását. /mti/

-ri/km/mz ie

11.16 231184 0796

--

MM

sb0022 4 160 mtib1026 /közönségszolgálat/

a munkásmozgalmi muzeum közleménye

1984. november 23. - a magyar munkásmozgalmi muzeum közli, hogy a vasárnapra hirdetett műszeripari szakmai bemutató a tervezett 17.30 óra helyett 15.00 órakor zár. /mti/

sa/km fe ie
11.45 231184 0233

--

sb0023 4 180 mtib1027 /közönségszolgálat/

hétvégi műsorok

1984. november 23. - ezen a hétvégén is számos érdekes program közül választhatnak a budapestiek.

szombaton délelőtt elsősorban a gyerekeket várják változatos rendezvények fővárosszerte: a történelmet kedvelőknek szánja kalandozások-királyok című sorozatát a tit budapesti szervezete, melynek első előadására 10 órától kerül sor a kossuth klubban. témája a honfoglalás, csaták az uj hazáért. tíz órától mutatja be az állami bábszínház ezüst furulya című műsorát a dési huber istván művelődési házban. ugyancsak 10 órától várja a 9-14 éveseket a budapesti művelődési központ természettudományos játszóháza, amely az élő és élettelen világ rejtelseibe vezeti a gyerekeket. a néprajzi muzeum meseszobájában népszokásokkal, népi hangszerekkel ismerkedhetnek a kisiskolások, 10.30 órától. a felnőtteknek szól sárosi kati, zsoldos imre, moór mariann és konczi gábor családban marad című műsora, amely 17 órakor kezdődik a magyar néphadsereg művelődési házában. reneszánsz madrigálokat, romantikus és xx. századi magyar szerzők műveit tüzi műsorára az angol tomkins énekegyüttes 18 órakor kezdődő hangversenyén a bartók béla emlékházban /ii. csalán ut 29./.

vasárnap délelőtt 10 órakor halász judit és a bojtornán együttes lesz a vendége az ujjpalotai kék iskolának. az i. kerületi művelődési ház gyermek alkotóműhelye 10 órakor nyit. a mom művelődési központ honfoglaláskori játszóházában a vándorló és honfoglaláskori népek életmódját lehet nyomon követni 10 órától. a fővárosi nagycirkusz mutatja be gyermekműsorát a pestimeiri művelődési házban 15 órakor. a marczibányi téri művelődési központban a 15 éves kalácsa együttes ad jubileumi koncertet, délután 3 órakor. baranyi ferenc költővel

MM

bel

- 18 -

1984.11.23.

beszélgethetnek a verskedvelők 16.30 órától a xxii. kerületi művelődési központban. a radnóti miklós művelődési házban a szentendrei miniatűr színpad mutatja be nosztalgia mindenki kedvére című műsorát. fellép többek között mensáros lászló, gencsy sári, jákó vera és paudits béla. az előadás 20 órakor kezdődik. /mti/

sa/km fe ie
11.48 231184 2058

-.-

sb0024 4 150 mtib1028

hévizmű avatás /faluvégi lajos/

1984. november 23. - pénteken a szarvasi dózsa mezőgazdasági termelőszövetkezetben ünnepélyesen felavatták a geotermikus energia komplex hasznosítására létesített hévizművet. az ünnepélyes avatáson jelen volt faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke.

a termelőszövetkezet és a szarvasi állami tangazdaság közös beruházásában elkészült hévizmű két meddő szénhidrogénkútra települt. a kutak vízhozama percenként megközelítőleg 2200 liter. a 91,5 fokos vizet 3,740 méter hosszú távvezetéken juttatják el két, egyenként 100 köbméteres tartályba, majd a hőközpontba, ahonnan kezelés után kerül a fűtőhálózatba.

a termelőszövetkezetben ezzel a hévizzel fűtik a központi telep irodáit, a tehenészeti telepet, a javítóműhelyt, a borjunevelőt, az elletőt, a fejőházat, 16, egyenként 22.000 férőhelyes csibenevelőt, valamint a szociális épületeket. ebből a hálózatból kapják a fűtést a szarvasi állami tangazdaság gépjavitó gyáregysége, tanműhelye, raktárai és szociális létesítményei, valamint a meliorációs főmérnökség gépjavitó telepe, a husüzem, a rizsfeldolgozó és a terményszárító.

az 55 millió forintos beruházásnál megoldották az elhasznált hévíz elhelyezését is. a környezetvédelmi előírásokat figyelembe véve a már nem hasznosítható vizet tározókban ülepitik, majd természetes szűrés után engedik a holt-körösbe. /mti/

bty/ke ká fe ie
12.06 231184 1443

-.-

M

bel

- 19 -

1984.11.23.

sb0025 4 130 mtib1029

halálos balesetek

1984. november 23. - budapestben, az v. kerület kálvin tér 5. szám előtt figyelmetlenül lépett az uttestre hajdu jánosné 82 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy kisteherautó elütötte. az idős asszony a helyszínen meghalt.

ugyancsak figyelmetlenül, féktávolságon belül lépett az uttestre a viii. kerület rákóczi uton, a luther utca közelében molnár ferencné 51 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy 7/a jelzésű autóbusz halálra gázolta.

a 43-as számú ^(bllow) építőipari vállalat iv. kerület dózsa györgy uti építkezésén halálos üzemi baleset történt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint egy paneleket emelő daru kötélcserlője meghibásodott, s emiatt a gémen lévő panel ráesett a rakodást irányító tari zoltán 32 éves segédmunkás, ecsédi lakosra. tari zoltán olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

ka/km fe ie
12.12 231184 0875

-.-

sb0026 4 150 mtib1030

tanyai turizmus csongrádban

1984. november 23. - népszerű a tanyai turizmus csongrád megyében - állapították meg a tiszamaros-vidéki idegenforgalmi bizottság pénteken szegeden tartott ülésén.

csongrád megyében 1982-ben indították meg a falusi turizmust, amely iránt egyre inkább növekszik az érdeklődés. a pusztaszer, ruzsa, domaszék, ásothalom községekhez tartozó területeken olyan épületeket vettek igénybe erre a célra, amelyek közelségében kirándulási lehetőség adódik, és 10 kilométeres körzetben termálvizű strand érhető el. egy négytagu család elhelyezésére alkalmas tanya napi bérleti díja - a komfortfokozattól függően - 220-400 forint.

a bizottság ülésén hangsúlyozták, hogy a továbbiakban olyan paraszti portákat keresnek vendéglátó helynek, ahol a házigazda is ott lakik. külföldi tapasztalatok bizonyítják, hogy a természetközelség, a csend, a jó levegő mellett igen vonzó tényező a falusi házi koszt. nem minden család kíván üres tanyán üdülni, sokkal többen vannak, akik a tanyai életkörülmények megismerését is

S

bel

- 20 -

1984.11.23.

óhajtják. a falusi életkörülmények közé tartozik a háziállatok közelsége, mert a mai városi gyerekek a háziállatokat inkább csak hírből, tanulmányaikból, képekről ismerik. mindezt figyelembevéve kívánja bővíteni 1985-ben a tanyai turizmust a szeged tourist idegenforgalmi hivatal. /mti/

tób/f,ká fe ie
12.14 231184 1359

-.-

sb0027 4 130 mtib1031

szerzői jogi együttműködés

1984. november 23. - szerzői jogi együttműködési megállapodást írt alá budapesten ficsor mihály, a szerzői jogvédő hivatal főigazgatója és karl adolf, az ndk szerzői jogi hivatalának igazgatója az irodalmi, színpadi és zenei alkotások kölcsönös megjelentetésének és bemutatásának az előmozdításáról, a szerződési feltételekről, valamint a jogdíjak megállapításának és átutalásának a rendjéről. a szerződés mindenképp a könyvkiadásra, a színpadi művekre, ezen belül a zenés darabokra vonatkozik, rendezői a vendéggjátékokkal kapcsolatos kérdéseket.

a megállapodásban a két fél rögzítette, hogy kölcsönösen tájékoztatják egymást a szerzői jogokat illető új törvényekről, rendelkezésekről, lehetővé teszik a rendszeres tapasztalat- és szakembercserét. /mti/

Lg/ka mi sa km fe ie
12.15 231184 0827

-.-

bel

- 21 -

1984.11.23.

sb0028 4 130 mtib1032

emlékezés a karancslejtősi bányászellenállásra

1984. november 23.- a karancslejtősi bányászellenállásra emlékeztek pénteken az egykori gusztáv-akna bejárata előtt magasodó obeliszknél a nógrádi szénbányászok, a salgótarjáni munkások ifjabb és idősebb generációinak, valamint a karancs-völgyi települések lakosságának képviselői, az 1944. november 23-án kirobbant antifasiszta bányászfelkelés negyvenedik évfordulója alkalmából. az ünnepségen ott voltak a megmozdulás még életben levő résztvevői, valamint a mártírok és az időközben eltávozottak hátramaradottai. a karancslejtősi antifasiszta felkelés korabeli hatásáról, visszhangjáról, mostanáig ható jelentőségéről ispánovits márton, a magyar antifasiszták, ellenállók szövetségének főtitkára szólt megemlékezésében.

negyven évvel ezelőtt a fasiszta német csapatok és nyilaskeresztes szekértolók, futva a szovjet hadsereg elől, elrendelték a salgótarjáni bányavidék kiürítését. háromszáz karancslejtősi bányász szembefordult a parancssal és a karancslejtősi bánya mélyére huzódott. csatlakozott a felkelőkhöz egy szakasznyi bujkáló magyar katona, akik a fasiszták ellen fordították a fegyverüket. az ő irányításukkal haladéktalanul megkezdődött a föld alá rejtőzött bányászok fegyveres kiképzése. a hős bányászok az ss-rohamosztagosok, fegyveres nyilaskeresztes pártiszolgálókat és csendőrök gyűrűjében egy héten keresztül állták az ostromot, mignem ellenállásukat a lejtakna levegőellátásának, világításának megszakításával, majd könnygázgránátokkal megtörték. a felszínre kényszerített bányászok közül négyet a helyszínen kivégeztek, hármójukat a salgótarjáni csendőrlaktanya udvarán főbe lőtték. a kommunista bányászok egy kis csoportja fegyveres kitörést hajtott végre, és a környező erdőkbe huzódva folytatta a harcot a szovjet csapatok bevonulásáig.

a felkelés résztvevőinek tetteit örökítette meg feledy gyula grafikus-művész karancslejtős 44 című sorozatán, amelynek huszonöt lapját a pénteki ünnepség után a karancslapujtői karancs tsz székházában kiállították. /mti/

csiz/mfné,ká/mz ie

12.17 231184 2082



-.-

bel

- 22 -

1984.11.23.

sb0029 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /1. rész/

1984. november 23. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken déli 12 órakor:

változékony, szeles, enyhe idő

a földközi-tenger környékén még kellemes, meleg és napos a november vége. ugyanakkor téli az idő kelet-európában, de főként a szovjetunió területén. ott napközben is fagypont körül marad a hőmérséklet és többfelé esik a hó. hatalmas méretű ciklon alakult ki az atlanti-óceán felől a szárazföld belseje felé. az erős szél enyhe levegőt, valamint esőt okozó felhősávokat hoz nyugat-európán át közép-európa fölé. két egymást követő felhősáv között átmenetileg kisüt a nap, vagyis igen változékony az idő az említett területeken, és az is marad még a hét végén. csütörtökön azonban még hazánk nagy részén napos idő volt. csak a keleti, északkeleti megyékben maradt többnyire borult az ég, és ott délelőtt még kisebb eső is előfordult. igen enyhe idő volt, a hőmérséklet csúcserőke az ország nagy részén 8 és 13 fok között alakult, de a borult vidékeken csak 5, 7 fokot mértek. a délutáni órákban nyugat felől szeles felhőzet érte el hazánkat, és előbb a dunántulon, éjszaka pedig már máshol is megeredt az eső. ma reggel 7 óráig általában 1-4 mm csapadék hullott le, csak az északi megyékben fordult elő 5-7 mm. éjszaka általában 2, 9 fokig csökkent a hőmérséklet.

Vélhető. Ennek hatására igen erős dramlás alakult ki az óceán
délelőtt még sokfelé esett az eső, a dunántulon inkább záporok fordultak elő. több helyen megerősödött a délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órára 6, 13 fokig emelkedett.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.7 fok volt, ez 3.9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 8 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1004 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területére szombat estig:

eleinte nyugat felől fölszakad a felhőzet és már csak futó záporok alakulnak ki. később ismét beborul az ég, és országszerte újabb eső várható.

M

bel

- 23 -

1984.11.23.

az élénk, többfelé erős délnyugati szél átmenetileg északnyugatra fordul és tovább erősödik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1 és 6, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8 és 13 fok között lesz.

/folyt. köv./ mi

12.55 231184 2299

-. -

sb0030 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

lassanként fölszakad a felhőzet. az esti órákig zápor még lehet. az időnként erős délnyugati szél északnyugatra fordul és tovább erősödik.

a hőmérséklet késő este 7 fok körül várható.

a duna budapestnél 135 cm, a víz hőmérséklete 6.8 fok. /mti/

mi
13.01 231184 0403

-. -

sb0031 4 130 mtib1036

honvédségi alakulat kitüntetése

1984. november 23. - újabb kiemelkedő eredmény született a magyar néphadseregben meghirdetett szocialista verseny-mozgalomban, amely idén a hazánk felszabadulásának 40. évfordulója és a xiii. pártkongresszus tiszteletére tett vállalásokkal bővült. a harci és politikai kiképzés legjobbjai közül kitünt az egyik dunántuli alakulat, amelynek katonái elnyerték a „magyar néphadsereg kétszeres kiváló magasabb egysége”, kitüntető címet. ez a kitüntetés mindaddig egyedülálló a néphadsereg történetében; a parancsnokok és a sorkatonák több évi kiemelkedő helytállásukkal érték el azt.

M

a kitüntető címet pénteken pacsek józsef altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes adta át. az ünnepségen részt vett pap jános, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke, nyikolaj szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint a megye és a helyőrség párt-, állami és mozgalmi szervezeteinek több vezetője.
/mti/

fr/zsu/mz km fe ie
13.19 231184 1060

--

sb0032 4 160 mtib1037

csabai táncosok kassán

1984. november 23. - pénteken kassára utazott a békéscsabai balassi bálint megyei művelődési központ társastánc együttese. a csabai táncosok a hét végén nemzetközi csapatversenyen vesznek részt a kelet-szlovákiai nagyvárosban. /mti/

sam/ke ká fe ie
13.20 231184 0288

--

sb0033 1 130 mtib1038
/törölve/

--



sb0034 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. július 1. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok
london	10 fok
osló	5 fok
stockholm	5 fok
helsinki	0 fok
berlin	9 fok
varsó	6 fok
leningrád	0 fok
moszkva	0 fok
kijev	3 fok
prága	9 fok
bécs	10 fok
róma	20 fok
madrid	18 fok
belgrád	11 fok
bukarest	9 fok
szófia	10 fok
athén	18 fok. /mti/

kf/sl fe ie
13.54 231184 0805

--

sb0035 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat!/

a környező országok időjárása

1984. november 23. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

eleinte borult idő várható, többfelé esővel. később csökken a felhőzet.

a hőmérséklet szombaton kora délután 8, 13 fok, vasárnap hajnalban 2, 6 fok között alakul.



csehszlovákia

eleinte borult idő várható, többfelé esővel, később csökken a felhőzet.

a hőmérséklet szombaton kora délután 7, 12 fok, vasárnap hajnalban 1, 6 fok között várható.

szovjetunió

nyugat felől megnövekszik a felhőzet, és eső, zápor várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 7, 12 fok, vasárnap hajnalban 2, 7 fok között alakul.

románia

nyugat felől ismét erősen megnövekszik a felhőzet, és eső várható.

a hőmérséklet szombaton kora délután 8, 13 fok, vasárnap hajnalban 2, 7 fok között alakul.

jugoszlávia

eleinte tulnyomóan borult idő várható, szórványosan esővel, később csökken a felhőzet.

a hőmérséklet szombaton kora délután 8, 13 fok, vasárnap hajnalban 1, 6 fok között alakul. /mti/

kf sl mi ie

14.05 231184 1177

-.-

sb0036 4 130 mtib1041

fogadás a mongol népköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából

1984. november 23. - a mongol népköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából delgerdalajn zsambazsancan, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője pénteken fogadást adott a nagykövetség épületében.

a fogadáson részt vett havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, maróthy lászló, a budapesti pártbizottság első titkára, a politikai bizottság tagjai, szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, katona imre, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára, horn gyula, az mszmp kb külügyi

osztályának vezetője, várkonyi péter külügyminiszter, hetényi istván pénzügyminiszter és juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, valamint a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is.

a fogadást megelőzően delgerdalajn zsambazsancan sajtókonferenciát tartott. szólt a népköztársaság 60 év előtti kikiáltását követő társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődésről, az azóta megtett utról. ismertette a mongol népi forradalmi pártnak a szocialista építés jelenlegi szakaszára vonatkozó határozatait, amelyek a gazdálkodás anyagi és műszaki feltételeinek szélesítését, az ipar és a mezőgazdaság nagyobb mérvű fejlesztését irányozzák elő. mongólia külpolitikai tevékenységéről szólva az ügyvivő hangsúlyozta: kormánya, mint eddig, ezután is legfőbb internacionalista kötelezettségének tekinti, hogy állandóan erősítse a szocialista közösség egységét és összeforrottságát. a mongol-magyar kapcsolatokról szólva elmondta, hogy annak mai szakaszát a két ország közötti szoros együttműködés további elmélyülése és gazdagodása jellemzi. /mti/

t lg km mi ie

14.11 231184 1839

-.-

sb0037 4 150 mtib1042

a szakszervezetek budapesti tanácsa elnökségének ülése

1984. november 23. - a fővárosban több mint 280 ezer harminc éven aluli fiatal él. helyzetükről, önálló életük megalapozásának kérdéseiről tárgyalt pénteki ülésén a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége. az szbt mellett működő ifjusági bizottság jelentéséből is kitűnt, hogy a fiatalok legégetőbb gondja a lakáshoz jutás, amelynek anyagi terheit a növekvő lakásárak miatt a fiatal házasok egy része nem tudja vállalni. ezért a szakszervezetek támogatnak minden olyan kezdeményezést, amely megkönnyíti a fiatalok számára az önálló otthon megteremtését. a kamatmentes kölcsönök mellett nagy segítséget jelentene a fiatalok számára az anyagi lehetőségeikkel összehangban álló lépcsőzetes lakáshoz jutás, de a fővárosban az alacsony komfortfokozatu otthonokból is mind kevesebb van.

a jelentés arra is rámutat, hogy a fiatalok a pályaválasztáshoz az eddiginél is nagyobb segítséget igényelnek. a lehetőségek ismeretének hiányában vagy netán szülői rábeszélésre többnyire divatos szakmát igyekezzenek választani, így azután előfordul, hogy

például a fodrászok vagy az autószerelők nehezen találnak munkát az iskola elvégzésével. ugyancsak a pályaválasztás nehézségeira utal, hogy a munkába állást követő első évben a fiataloknak csaknem 40 százaléka változtat pályát, illetve munkahelyet. ezért az elnökség felhívta a vállalati szakszervezeti szervek figyelmét arra, hogy az eddiginél is jobban éljenek az „egy üzem - egy iskola”, mozgalom lehetőségeivel, szervezzenek a fiatalok számára olyan gyárlátogatásokat, ahol a szakmák széles körével ismerkedhetnek meg. a jelentés kitért a felsőfoku, s főként a humán végzettségű fiatalok elhelyezkedési gondjaira is, melyeket az is tetéz, hogy jó néhány értelmiségi munkakörben igen alacsony a kezdőfizetés, emiatt a diplomások aránya igen magas az egy éven belül munkahelyet változtatók között. a pályakezdők érdekében az ifjúsági bizottság az szbt-vel együttműködve a jövőben is rendszeresen ellenőrzi, hogy a vállalatok a fiatalok alkalmazásakor betartják-e az előírásokat, s továbbra is figyelemmel kísérik munkakörülményeik alakulását.

a szakszervezetek a jövőben fokozottan törődnek a veszélyeztetett gyermekek, állami gondozott fiatalok sorsának alakulásával. helyzetük javításáért az szbt már eddig is sokat tett; koordinálja a gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó intézmények, társadalmi szervezetek munkáját, közreműködik a volt állami gondozott fiatalok patronálására vállalkozó szervezetek és magánszemélyek hálózatának kialakításában, munkásszállókön biztosít elhelyezési lehetőséget az önállóvá vált fiatalok számára, s megszervezték a szakszervezeti és a népfront aktivisták közös gyermekvédelmi őrjáratát. /mti/ be sl mi ie

14.17 231184 2782

-.-

sb0038 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. november 23.

trabant limousin hycomat	budapest	1121
trabant hycomat combi	budapest	128
trabant limousin	budapest	28393
	debrecen	18446
	győr	26984
trabant combi	budapest	9049
	győr	4331
wartburg limousin	budapest	13683
	győr	7466

MM

wartburg de lux	budapest	20343
	győr	10678
wartburg de lux tolótetős	budapest	4176
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2650
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	32808
	debrecen	20481
	győr	10556
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13485
polski fiat 126 p	budapest	20722
	győr	7093
polski fiat 4500	-	4908
dacia	budapest	23096
	debrecen	14545
zasztava	budapest	6757
14.20 /mti/ kf sl mi ie		231184 2100

-.-

sb0039 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat!/

enyhe idő esővel - agrometeorológiai tájékoztató

1984. november 23. - a múlt héten még erős volt a lehülés, a hét közepétől azonban megnövekedett a felhőzet, s eleinte a dunántulon, majd az ország keleti részén is esett az eső, ónos eső, a magasabban fekvő területeken havazott.

egy hét alatt a lehullott csapadék mennyisége a dunántulon általában 30 és 50 mm között volt, vas, veszprém és somogy megyében 60-75 mm-t is mértek. északkeleten 35-60, az alföld legnagyobb részén 20-35 mm esett. a csapadék hatására a talaj nedvességtartalma

MM

Lényegesen növekedett, a dunántul legnagyobb részén elérte a 70-95 százalékot, az alföldön pedig a 60-80 százalékot.

az agrometeorológiai előrejelzés szerint egyelőre, az évszakhoz képest enyhe lesz az idő, az éjszakai órákban is fagypont feletti értékekkel. e hét végén megnövekszik a felhőzet és esőre lehet számítani. a jövő hét közepéig várhatóan marad az enyhe idő esőkkel. ennek megfelelően a talaj nedvességtartalma tovább növekszik, a dunántulon elérheti a telítettségi fokot, az alföldön pedig az optimális szintet. /mti/

kf sl mi ie

14.27 231184 1111

-. -

sb0040 4 150 mtib1045

Lengyel vegyiszál a magyar könnyűiparnak

1984. november 23. - a hungarotex textilkülkereskedelmi vállalat és a lengyel textilimpex képviselői pénteken budapesten aláírták az 1985. évi kölcsönös vegyiszál szállításokra vonatkozó szerződést. az immár 15 éve jól működő magyar-lengyel vegyiszál gyártásszakosodási és a hosszulejártu kölcsönös szállítási megállapodás értelmében a magyar viscosa gyár poliakrilnitril szálanyagáért a lengyel partnerek elala poliészter szálanyagot szállítanak. az 1985. évi kölcsönös szállítások értéke meghaladja a 15 millió rubelt.

ugyancsak pénteken írták alá a két vállalat képviselői azt a szerződést, melynek alapján a lengyel fél nagymennyiségű torlen poliészter fonalat szállít. ezt a fonalfajtát a magyar-lengyel polimerkémiai együttműködési egyezmény keretében importálja a hungarotex lengyelországból, elsősorban a kötszővő ipar számára. /mti/

őz/zsu mi sl ie

14.30 231184 0929

-. -

dm

1985-ben

sb0041 4 180 mtib1046

halálos bányabaleset

1984. november 23. - halálos üzemi baleset történt péntekre virradó hajnalon a mecseki ércbányászati vállalat kettes számú bányauzemében. az üzem huszonötödik szintjén, a tizes csapat munkahelyén furás közben levált a főtéről egy több mint két és féltomnás kötőmb, s az ott dolgozó jandó józsef huszonnyolc éves szentlőrinci segédvájárt olyan súlyosan megsebesítette, hogy a bányából való kiszállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálatát a pécsi kerületi bányaműszaki felügyelőség megkezdte. /mti/

kász/bné az mi ie

14.32 231184 0571

-. -

sb0042 4 130 mtib1047

budapest földszintje - kiállítás a budapest galériában

1984. november 23. - budapest földszintje címmel - a fővárosi tanács városrendezési és építészeti főosztálya, valamint a budapesti műemlékfelügyelőség rendezésében - kiállítás nyílt pénteken a budapest galéria lajos utcai kiállítóházában.

a gyalogos, az autóbuszon, villamoson utazó ember és az autós látószögében elsősorban a házak földszintje jelenik meg: a látvány észrevétlenül is alakítja a járókelők közérzetét, napi élményeit. ezért sem mindegy, hogy az épületek legalsó szintjei, az üzletek portáljai, a szobrok, pavilonok, hirdetőoszlopok, padok és lámpák hogyan illeszkednek a környezetükkel, mennyire vannak összhangban egymással és az épület-együttesek egészével. a tárlat anyagában elsősorban azokat a már meglevő jó példákat láthatja viszont a közönség, amelyekkel nap mint nap találkozhat az utcákon, s amelyek szervesen beépültek a környezetbe: a város ismerős színtartományait, kétszintes portálokat, árkaos épületeket, átjárókat. a képek és vázlatok mellett bemutatják azokat a tervrajzokat is, amelyek még a jövő ígéretei, környezet-kulturánk majdani elemei lesznek. a kiállítás reprezentálja az intézményes műemlékvédelemnek és az utóbbi évek kedvező szemlélet-változásának köszönhető eredményeket is, amelyek a régebben átalakított, formájukból kivetkőztetett üzletportálok, homlokzatok visszaállítását hozták.

dm

bel

- 32 -

1984.11.23.

a tárlatot - melyet stadinger istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitott meg - december 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t kp/mz km mi ie

14.33 231184 1569

-.-

sb0043 4 130 mtib1048

közlekedési balesetek

1984. november 23. - gödöllő belterületén juhász jános, 18 éves gépkocsivezető, szadai lakos személygépkocsijával elütötte gregus zoltán 7 éves gödöllői tanulót, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint juhász jános figyelmetlenül vezetett. a rendőrség őrizetbe vette és folytatja a baleset vizsgálatát.

tolnanémedi belterületén leányfalvi ferenc, 44 éves gépkocsivezető, budapesti lakos kamion gépkocsival nekiütközött az előtte azonos irányba haladó lovas fogatnak, amelyet dobos ferenc 28 éves, tolnanémedi lakos hajtott. dobos a helyszínen meghalt, leányfalvi ferenc könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kamion vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a baleset körülményeinek vizsgálata folytatódik. /mti/

tr bc mi ie

14.34 231184 0841

-.-

del

bel

- 33 -

1984.11.23.

sb0044 4 160 mtib1049

egészségnevelés gyulán

1984. november 23. - a korszerű étkezésről rendezett ankétot pénteken gyulán, az erkel ferenc művelődési központban az országos egészségnevelési intézet. a mintegy kétszázötven résztvevő meghallgatta rigó jánosnak, az intézet igazgatójának előadását, amelyben a professzor a táplálkozástudományi kutatások legfrissebb eredményeiről számolt be. ezt követően takács lőrinc, gyula tanácselnöke átadta a városban kiírt egészségnevelési pályázatok díjait, majd a résztvevők megismerkedhettek a megye nyolc vezető élelmiszeripari üzemének legújabb, az egészséges étkezést segítő termékeivel. /mti/

↳ Országos Dietetikai

sam az mi ie

14.35 231184 0648

-.-

sb0045 4 180 mtib1050 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. november 23. - a xxii. kerületi kuruc közben és gyümölcs utcában megváltozott a forgalmi rend, előbbi a rózsza richárd utca felé, utóbbi pedig a kossuth lajos utca felé egyirányu lett.

gázvezeték-építés miatt egysávosra szűkül a fehér ut az éles sarok felé vezető oldalon, az örs vezér tere után.

mindkét irányban felbontották a belső sávot a xi. kerületben a hengermalom uton a xi. kerületi budafoki utnál.

a xi. kerületi szirmai istván utcában 1985. január 30-ig lezárták a karolina uttól a budaörsi ut felé vezető külső sávot, gázvezeték-építés miatt.

november 24-25-én 6 és 22 óra között lezárják a rákóczi uton az erzsébet-híd felé vezető középső sávot a volt szabadság szállónál, így csak a belső sáv lesz szabad.

november 24-én 9 órától december 15-ig teljes szélességében lezárják a xii. kerületi márton-hegyi utat a mártonfa utca és a tállya utca között.

del

bel

- 34 -

1984.11.23.

x x x

autóbuszok szállítják az utasokat:

- szombaton és vasárnap 4.20 és 16 óra között a 62-es villamosok helyett a bosnyák tér és a máv-telep, a 67-es villamosok helyett a máv-telep és a mexikói ut között, a 69-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában;

- november 26-tól 30-ig, naponta 8 és 13.30 között a 62-es villamosok helyett a bosnyák tér és a máv-telep, a 67-es villamosok helyett a mexikói ut - erzsébet királyné utja kereszteződés és a máv-telep között, a 69-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában;

- hétfőn éjszaka 0.10 és 3.40 között a 6-os éjszakai villamosok helyett, a vonal teljes hosszában. /mti/

sa bc mi ie

14.37 231184 1607

-. -

sb0046 4 160 mtib1052

renner kálmán éremművész kiállítása

1984. november 23 - renner kálmán éremművész kiállítása nyílt meg pénteken a fertőszentmiklósi tanácsháza nagytermében. a csaknem negyedszázada rendszeresen kiállító művész - aki az országhatárokon túl is sikereket aratott alkotásaival - ezúttal huszonegyedik alkalommal tárja munkáit, az utóbbi évek termését a nyilvánosság elé. száznál több bronzéremet vonultat fel, amelyekkel neves tudósoknak, íróknak, költőknek, képzőművészeknek és zeneszerzőknek állít emléket. a legújabb a kőrösi csoma sándort ábrázoló érem, amely a tudós utazó születésének 200. évfordulója alkalmából készült. /mti/

mzs/sza,ká -vi ie
15.14 231184 0658

-. -

MM

bel

- 35 -

1984.11.23.

sb0047 4 150 mtib1053

napirenden a hegesztési munkák minősége

1984. november 23. - pénteken budapestben a mtesz székházában tartott ülést a nemzetközi hegesztéstechnikai intézet /iiw/ minőségi kérdésekkel foglalkozó munkabizottsága. a párizsi központú nemzetközi szakmai szervezet a hegesztési technológiák fejlesztésével, a korszerű eljárások, tapasztalatok elterjesztésével, a fejlesztések támogatásával foglalkozik.

a téma fontosságát jellemzi, hogy alig van fémszerkezet, amelynek kialakítása ne igényelne hegesztést, gyakran éppen a biztonságos üzemelés szempontjából döntő helyeken. ez a probléma különösen érzékenyen érinti például az atomerőművi, a petrokémiai, vagy a vegyipari berendezések üzemeltetőit. a hegesztések pontos ellenőrzése azonban ma még csak bonyolult eljárásokkal lehetséges: a hibákat például röntgen-, gamma-sugarakkal, illetve ultrahang segítségével próbálják feltárni, esetleg e módszerek kombinációját alkalmazzák.

a budapesti munkabizottsági ülésen - amelynek rendezője a gépipari tudományos egyesület volt - a hegesztési munkák megfelelő minőségének biztosításában világszerte elért legújabb módszereket vitatták meg a magyar és a külföldi szakemberek. olyan technológiákat tekintettek át - és határoztak egyúttal nemzetközi megismertetésükről -, amelyek biztosítják a hibák megelőzését, például korszerűbb anyagok, hegesztési segédanyagok felhasználásával, pontosabb felületi előkészítésével, jobb konstrukciók kialakításával. /mti/

fgy/zsu/kö/-vi sr ie
15.17 231184 1490

-. -

sb0048 4 150 mtib1054

kisiparosok kitüntetése

1984. november 23. - pénteken a kiosk pest megyei szervezetének székházában kitüntetéseket adtak át azoknak a kisiparosoknak, akik a legtöbbet tették a közelmúltban elkészült diószőlő általános iskola felépítéséért. somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter méltatta a példás összefogással megvalósult,

BA

magasszintű építőmesterei szaktudásról tanuskodó oktatási intézményért vállalt munkát.

az ünnepségen kilencen részesültek kiváló munkáért kitüntetésben, illetve a korszak országos vezetőségének magasszintű elismeréseiben. /mti/

vir, ká -vi ie
15.18 231184 0601

-. -

sb0049 4 130 mtib1055

a görög békedelegáció sajtótájékoztatója

1984. november 23. - a mozgalom a nemzeti függetlenségért, a nemzetközi békéért és leszerelésért /keadea/ elnevezésű görög békemozgalom küldöttsége, amely az országos béketanács meghívására tartózkodik hazánkban, pénteken budapestben, az atrium hiatt szállóban sajtótájékoztatót tartott.

hrisztosz markopulosz, a keadea elnöke bevezetőjében elmondotta: görögországban három békemozgalom tevékenykedik, tükrözve az ottani belpolitikai viszonyokat. a keadea 1981 júniusában alakult meg, s politikai állásfoglalásaiban közel áll a hatalmon lévő pánhellén szocialista mozgalomhoz, a paszok-hoz. legfőbb céljuk, hogy elmélyítsék a békemozgalmak közötti együttműködést, attól függetlenül, hogy mely országban, milyen körülmények között működnek. eddigi eredményeiket számba véve leszögezte: kezdeményezéseiket az egyes országok békemozgalmai kedvezően fogadták. ennek köszönhetően rendezhették meg két évvel ezelőtt athénben azt a nagyszabású tanácskozást, amelyen arról folytattak vitát, hogy Európában miként alakíthatók ki atommentes övezetek. idén márciusban újabb nemzetközi konferencia színhelye volt a görög főváros, ahol 18 európai, valamint egyesült államok-beli és kanadai békemozgalom képviselője tekintette át a mozgalom időszerű kérdéseit. elhatározták, hogy decemberben folytatják az elkezdett párbeszédet. az elképzelések szerint az eszmecserén a helsinki záróokmányt 1975-ben aláírt valamennyi ország békemozgalma képviselve lenne, ilymódon is megteremtve az eredményes munkálkodás feltételeit. a tanácskozáson áttekintik a jelenlegi európai helyzetet, számba veszik az érvényesülő politikai tendenciákat, illetve összefoglalják, milyen teendők elvégzése szükséges egy, a mostaninál békésebb európa érdekében.

BA

magyarországi tapasztalatairól szólva kifejtette: a tárgyalásokon ismételten megerősödött az a nézet, hogy a kis országok szerepe a nemzetközi politikában felértékelődött; magyarország és görögország, mint ebbe a kategóriába tartozók, sokat tehetnek a konfliktusok enyhítéséért, a feszültségek mérsékléséért, a béke megvédéséért. /mti/

gi/tr/kö ie
15.18 231184 2137

-. -

sb0050 4 160 mtib1056

ifjúsági tanácskozás a munkavédelemről /1. rész/

1984. november 23. - országos ifjúsági munkavédelmi tanácskozást rendezett a kisz központi bizottsága és a szakszervezetek országos tanácsa pénteken a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének székházában.

az eszmecserén - amelynek védnöke a tungsrám Rt. volt - az ifjúsági szövetségnek a munkavédelemmel kapcsolatos érdekképviselői feladatairól szórádi sándor, a kisz kb titkára tartott előadást. bevezetőben utalt arra, hogy a minisztertanács határozatának megfelelően ez év júniusától a munkavédelem állami irányítás alá került. az érdekvédelmi és a hatósági jogkör szétválasztása gazdaságirányítási rendszerünk korszerűsítésének egyik mozzanata. a továbbiakban arról szól, hogy tavaly a munkahelyi balesetek 42 százalékának fiatalok voltak a szenvedő alanyai. az előző évi 24-gyel szemben 1983-ban 31-re nőtt a halálos kimenetelű üzemi balesetek száma. a tapasztalatok szerint a leggyakrabban az egy évnél rövidebb ideje dolgozók szenvednek balesetet, különösen a munkába állást követő első három hónapban mutat aggasztó képet a pályakezdők baleseti statisztikája. ebben annak is szerepe van, hogy a munkavédelmi oktatás rendszerint szemiatikus, adminisztratív jellegű.

a kisz a munkavédelemmel kapcsolatos érdekképviselői munkában a jövőben is a szakszervezettel együttműködve kíván részt venni - hangsúlyozta az előadó -. a kisz-es aktivistáknak mindenképp a nevelő, a felvilágosító tevékenységre kell az eddiginél több figyelmet fordítaniuk. javasolta: a fiatalok üzemi baleseteinek kivizsgálásában vegyenek részt a kisz-szervezetek, s ők is hassanak oda, hogy a teljesítmények növelése ne vonja maga után a technológiai fegyelem lazítását.

BA

a szakszervezetek jövőbeni munkavédelmi feladatairól horváth béla, a szot osztályvezető-helyettese referált. nyomatékkal szölt arról, hogy a vizsgálatok szerint a munkafegyelem tovább romlott tavaly az üzemekben. a múlt évi mélypont után azonban az ideai adatok már némi javulásról tanuskodnak. a munkavédelem a szakszervezeti mozgalom egyik legfontosabb érdekvédelmi feladata a jövőben is - hangsúlyozta -, ezt a tevékenységet mintegy tízezer társadalmi felügyelő és több tízezer aktivista segíti. a szakszervezeti testületek megbizásából tevékenykedő munkavédelmi ellenőrök jogosítványairól szólva kiemelte: a dolgozót közvetlenül fenyegető veszély esetén a munka felfüggesztésére is kötelezhetik a gazdasági vezetőt. /folyt.köv./ na/kö/-vi
15.36 231184 2491

-.-

sb0051 4 160 mtib1057

ifjusági tanácskozás a munkavédelemről /2. rész/

a jövőben is fontos feladat az aktivisták hálózatának bővítése, a szakszervezet továbbra is hasznosnak tartja olyan vetélkedők megrendezését, amelyek elősegítik a munkavédelmi ismeretek terjesztését.

az országos munkavédelmi főfelügyelőségnek a munkavédelem általános irányításában és ellenőrzésében betöltött szerepéről répa imre, az omf vezető-helyettese tartott előadást. mint mondotta: a testületbe tömörült 251 felügyelő 19 megyei, illetve egy fővárosi szervezetben tevékenykedik. az omf részt vesz a munkavédelemmel kapcsolatos jogszabályok alkotásában, szabványok kidolgozásában. legfontosabb feladata a már érvényben lévő munkavédelmi jogszabályok betartásának ellenőrzése. ennél a munkánál számítanak a szakszervezeti és a kisz-es társadalmi aktivisták segítségére, szemléletformáló tevékenységére. bár idén várhatóan csökken a munkahelyi balesetek száma, a népgazdasági kár továbbra is nagy: a különböző súlyosságú sérülések miatt mintegy hárommillió munkanap megy veszendőbe.

a konferencia délutáni részében az ipar, illetve a mezőgazdaság munkavédelmi helyzetéről referáltak a szakemberek, majd a tanácskozás résztvevői vitában fejtették ki véleményüket a témával kapcsolatos kérdésekről. /mti/

na/kö/-vi bc ie
15.39 231184 1365

BA

-.-

sb0052 4 170 mtib1058

későőszi szivárvány miskolcon

1984. november 23.- november végén szokatlan természeti jelenségben gyönyörködhetek pénteken délután a miskolciak. míg a városkörnyéki bükki hegyekben hó szállingózott, a völgyön meleg tavaszi zápor söpört végig, melynek elvonulása után hatalmas ivü szivárvány rajzolódott a város fölé. ez úgy alakulhatott ki, hogy a meleg eső megtisztította miskolc - egyébként erősen szennyezett - levegőjét és az erős napsugárzás a tiszta, de párás légkörben szivárványt írhatott az égre. az érdekes jelenség mintegy fél órán át volt látható. /mti/
tre/tné -vi az ie
15.40 231184 0599

-.-

sb0053 4 130 mtib1059

a tanácsi koordinációs bizottság ülése

1984. november 23. - a tanácsi koordinációs bizottság papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken az országházban ülést tartott. a bizottság drecin józsef művelődési minisztériumi államtitkár előterjesztésében megvitatta a művelődési szakigazgatási feladatok tanácsi végrehajtásának helyzetét. ezt követően kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes előterjesztése alapján a tanácsi költségvetési elszámoló hivatalok működésének tapasztalatait tárgyalta meg. /mti/

fr/tr/-vi bc ie
15.42 231184 0580

BA

-.-

sb0054 4 160 mtib1060

művészeti szimpozionok eredményei - kiállítás a műcsarnokban

1984. november 23. - 1983 nyarán kezdődött a műcsarnok három részből álló kiállítás-sorozata, amely a magyarországi művészeti szimpozionok eredményeit hivatott bemutatni. a vállalkozás második állomásához érkezett: pénteken a műcsarnokban megnyílt az újabb tárlat.

ezuttal a hajdusági nemzetközi művésztelep, a salgótarjáni nemzetközi grafikai alkotótelep, a békéscsabai alkalmazott grafikai művésztelep, a maros-menti művésztelep, a nyíregyháza-sóstói nemzetközi éremművészeti alkotótelep és a kecskeméti zománc-művészeti alkotótelep anyagából kínálnak válogatást.

a művésztelepeken alkotó művészek legjobb munkáinak bemutatása lehetőséget ad a különböző művek összehasonlítására, a legjellemzőbb irányzatok és módszerek körvonalazására. négy műfaj alkotásai sorakoznak a műcsarnokban, s a műfaji összetettség a szakma és a közönség számára egyaránt alkalmat nyújt az egyes alkotótelepek eredményeinek összevetésére.

a kiállítás december 30-ig látogatható. /mti/
di/tr/-vi bc ie
15.44 231184 1074

-.-

sb0055 4 150 mtib1061

számítógépes programterv tervváriációk készítéséhez

1984. november 23. - tervváriációk elkészítéséhez, az új szabályozás körülményei között a vállalati jövedelmezőséggel, az adózással, a bérszabályozással kapcsolatos számítások elvégzéséhez dolgoztak ki programot a számrend, számítógépes rendszereket értékesítő közös vállalat szakemberei - tájékoztatták az újságírókat pénteken a novotrade Rt., a programot forgalmazó vállalat képviselői.

elmondották: a gazdaságirányítás továbbfejlesztése, az új jövedelem- és keresetszabályozási formák alkalmazása szükségessé teszi, hogy a gazdasági vezetők jóval megalapozottabb terveket készíthessenek. a program, amely a commodore 64-es személyi számítógépen alkalmazható, lehetővé teszi, hogy rövid idő alatt számos tervváriációt készítsenek a vállalati vezetők. a program alkalmazása egyszerű, segítségével a számítástechnikához nem értő szakemberek is könnyen elvégezhetik a gazdasági számításokat.

BA

a szabályozóváltozással kapcsolatos rendeletek megjelenésével egy időben elkészült a program, s már mintegy harmincat értékesítettek belőle. magyarországon mintegy ötezer commodore 64-es személyi számítógép üzemel. azok a vállalati vezetők, akik nem rendelkeznek ilyen géppel, a novotrade mintatermében, helyben végezhetik el számításaikat. a novotrade a tervezést segítő program mellett a későbbiekben olyan szoftvereket is kínálni fog, amelyekkel a vállalati gazdálkodás folyamatosan nyomon követhető. így a vállalat gazdasági helyzete nap mint nap összemérhető a korábban elkészített tervvel. ezeket a programokat már januárban, illetve februárban a felhasználók rendelkezésére bocsátják. /mti/

pf/gg/kö/-vi sl ie
16.10 231184 1687

-.-

sb0056 4 130 mtib1063

kádár jános távirata nicolae ceausescuhoz

1984. november 23. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára táviratban üdvözölte nicolae ceausescut a román kommunista párt főtitkárává történt újráválasztása alkalmából. /mti/

gg/-vi bc sn
16.30 231184 0288

-.-

sb0057 4 130 mtib1064

pest megyei ifjúsági termelési mozgalmak

1984. november 23. - a pest megyei ifjúsági termelési mozgalmakról és a további feladatokról tanácskozott pénteken a kisz pest megyei bizottsága. mint megállapították, a kisz-esek az elmúlt években jelentősen hozzájárultak a gazdasági építőmunkához, és segítségükre a jövőben is számíthatnak. a szocialista bányászmozgalomban a fiatalok döntő többsége részt vesz, egyre több ifjúsági brigád alakul gödöllőn, vácotton és másutt, viszont ráckevén, monoron és dabason még alacsony a szervezettség. ennek oka részben a formális vállalatokban, részben az anyagi, erkölcsi elismerés hiányában keresendő.

BA

az ülésen rámutattak: a pest megyei fiatalok, beleértve a nem kisz tagokat is készségesen vesznek részt a kommunista műszakokon és egyéb társadalmi munkákban, ha azok konkrét, kollektív érdekeket szolgáló feladat megoldására irányulnak.

elhangzott, hogy a kisz sajátos termelést segítő munkaformáinak presztízse az utóbbi időben némileg csökken, elsősorban azért, mert a gazdasági vezetés és a kisz szervezetek ritkán egyeztetik elképzeléseiket. új formaként jelentkeznek a jól működő minőségi körök. országos szintű patronálásukra, a nagyobb aktivitás kibontakoztatására a kisz kb részvételével gazdasági társulás alakult.

Lényegében eredményes a fiataloknak az alkotó ifjúság pályázatain való részvétele, a vállalati ujitó mozgalmak viszont kevésbé aktivizálják őket.

a kisz pest megyei bizottsága valamennyi termelést segítő ifjúsági mozgalomra vonatkozóan javasolja a fiatalokkal szembeni igényesebb gazdasági és szakmai elvárások pontos megfogalmazását, a konkrét feladatok kitűzését, a fokozottabban ösztönző anyagi, erkölcsi elismerés alkalmazását. /mti/

gál, ká -vi sn
16.39 231184 1747

-.-

sb0058 4 160 mtib1065

benon miskiewicz látogatása magyarországon

1984. november 23. - november 19. és 23. között küldöttség élén hazánkban tartózkodott benon miskiewicz, a lengyel népköztársaság felsőoktatási, tudományos és műszaki minisztere. a lengyel miniszter megbeszéléseket folytatott köpeczi béla művelődési miniszterrel és pál lenárdal, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökével, látogatást tett az eötvös loránd tudományegyetemen és a budapesti műszaki egyetemen. a megbeszéléseken tájékoztatták egymást a két ország felsőoktatásának és műszaki fejlesztésének időszerű kérdéseiről, továbbá véleményt cseréltek az adott területeken folytatott együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. a lengyel minisztert fogadta sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese és tétényi pál, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője. a találkozókra jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

tr/kő bc sn
16.45 231184 0976

Bil

-.-

sb0059 4 150 mtib1067

szénbányászati ifjúsági védnökségek /1. rész/

1984. november 23. - a bányászati nagyberuházások elkészülését segítő ifjúsági védnökségek eddigi eredményeit összegezte pénteken oroszlányban az ipari minisztérium ifjúsági bizottsága. az eocénprogram bányáinak építéséről a dorogi, az oroszlányi és a tatabányai, a liász programról pedig a mecseki szénbányák képviselői adtak számot. a négy bányavállalatnál több mint hétezer fiatal különféle munkaakkciókkal gyorsította, illetve gyorsítja az új széntermelő munkahelyek kialakítását.

komárom megyében a vállalati kisz-bizottságok kezdeményezésére a fiatalok már hat esztendeje dolgoznak azon, hogy a földtörténeti harmadkor legalsó szakaszában, az eocén korban keletkezett barnaszén kiaknázására szolgáló bányák mielőbb elkészüljenek. az ifju bányászoknak nagy szerepük volt abban, hogy a márkushegyi bányában fél évvel, a nagygyháziban pedig egy évvel korábban kezdtek meg a termelést. most mindkét bányában azon dolgoznak, hogy fokozatosan növeljék a termelést, és ezzel egyidejűleg mielőbb befejezzék az aknák teljes kiépítését.

márkushegyen az a cél, hogy a költségek túllépése nélkül, a kitűzött határidő előtt három hónappal, 1985. március 31-re befejezzék a beruházást. a fiatalok ennek segítésére egyebek között csaknem 2000 szellőztető csövet szereltek le a már elkészült vágatokból és átszállították ezeket a most épülőbe. nagygyházán egy ifjúsági brigád arra vállalkozott, hogy ebben az évben havonta 100 méter vágatot hajt ki. az 1987-ben megnyíló mányi aknaüzemben hasonló átlagon felüli teljesítményre vállalkozott egy elővájó brigád. a bányász kisz-bizottság felhívására az ifju szakemberek tudományos munkával is segítettek az új bányák építését. több mint harminc szakdolgozatot készítettek, amelynek gazdasági értéke csaknem 2 millió forint.

dorogon az épülő lencsehegy-ii. bányáüzemet 1988-ban adják át. a 800 méter hosszú lejtős akna szállítószalagját a kieszések gyártották és helyezték üzembe. ugyancsak ők vállalkoztak a szivattyukamra csőhálózatának beszerelésére is. a dorogiak az idén 137 ifjúsági védnökségi műszakot tartottak. /folyt. köv./

til/umné/kő az sn
17.03 231184 2169

38

-.-

bel

- 44 -

1984.11.23.

sb0060 4 150 mtib1068

szénbányászati ifjusági védnökségek /2.rész/

a mecseki szénbányáknál a kokszolható szén termelésének fejlesztésében vállaltak fontos szerepet a baranyai fiatalok. a nagyberuházás célja az, hogy 1993-ig a föld alatti széntermelés-t évi 3,35 millió tonnára növeljék. ugyanakkorra a kokszolásra közvetlenül alkalmas nagykalóriatartalmu szén mennyiségét a jelenlegi évi 480 ezer tonnáról évi 900 ezer tonnára kívánják emelni. a rekonstrukciót, amely átfogja a vállalat minden üzemegységét, a most működő bányák napi termelésének szinten tartása mellett hajtják végre. a fiatalok már eddig is több ujszerű műszaki és technológiai megoldással segítették a nagyberuházás megvalósítását. ezenkívül olyan feladatokat is elvégeznek, amelyekre nehezen találnak vállalkozót.

az ifjusági bizottság tagjai úgy itélték meg, hogy a bányászokban dolgozó fiatalok kiemelkedő védnökségi tevékenységének tapasztalatai más iparágakban is jól hasznosíthatók. /mti/

til/wmé/kö az sn
17.06 231184 0980

..-

sb0061 4 150 mtib1069 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. november 23. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

enyhe idő, újabb eső

előrejelzés az ország területére szombat estig:

nyugat felől ismét erősen megnövekszik a felhőzet és előbb a dunántulon, majd máshol is ismétlődő eső, zápor várható. az erős északnyugati szél nyugatira fordul, és lassan mérséklődik. enyhe marad az idő. kora délutánra 8 és 13 fok közötti hőmérsékletre számíthatunk. /mti/

-vi sn
17.07 231184 0557

BA

..-

bel

- 45 -

1984.11.23.

sb0062 4 150 mtib1070

marjai józsef kairóba utazott

1984. november 23. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese az egyiptomi kormány meghívására pénteken kairóba utazott. a miniszterelnök-helyettes ott-tartózkodása során megbeszéléseket folytat a kormány, valamint az egyiptomi gazdasági élet vezetőivel és részt vesz az egyiptomi magyar gazdasági napok megnyitásán.

marjai józsef elutazásakor a ferihegyi repülőtéren jelen volt abdel moneim atik, az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

pf/kö sl sn
17.09 231184 0525

..-

sb0063 1 130 mtib2002 /embargó: 18.30 óráig!/
hazánkba látogat gustáv husák

1984. november 23. - kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának meghívására a közeli napokban baráti munkalátogatásra hazánkba érkezik gustáv husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke. /mti/

k/kö bc sn
17.13 231184 0363

BA

..-

sb0064 4 150 mtib2003

bvk - szellemi export

1984. november 23. - a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinátban pénteken megtartott igazgatói tanácsülésen a nagyüzem vállalalkozási tevékenységének és szellemi exportjának továbbfejlesztéséről döntöttek.

a bvk tőkés piacokon értékesített termékeinek listáján az idén igen előkelő helyen szerepel a szellemi export. az 1981-ben alakult vállalalkozási és mérnöki iroda működésével a vállalati stratégia szerves része lett a szellemi termékek, szabadalmak, eljárások külső hasznosítása, értékesítése. ez a tevékenység a gyártási eljárások eladásától komplett vegyipari üzemek létrehozásáig terjed. tulajdonképpen a gyár beruházási munkái, a karbantartások és az üzemeltetés során megszerzett nagyértékű tapasztalatokat hasznosítják szellemi exportként. az elmúlt években több nagyjelentőségű szerződést kötöttek. például Libiában jelenleg is pvc-gyárat üzemeltetnek a bvk szakemberei, Lengyelországban japán megbízás alapján ugyancsak pvc-gyárat helyeztek üzembe. a szellemi export eddig a kombinátnak 1 milliárd forint összegű kemény valutát hozott, ami megegyezik a bvk fejlesztéséhez eddig vásárolt licencekre, eljárásokra kifizetett pénzösszeggel.

a jól hasznosítható szellemi „exportcikkek” megalkotását a bvk-ban csaknem 300 fejlesztő-kutató mérnök segíti. a pénteki tanácskozáson elmondták, hogy a jövőben évente 5-6 millió dollár árbevétellel számolnak. /mti/

tre/tné/kö az sn
17.16 231184 1429

-.-

sb0065 4 160 mtib2004

algéria fotókon

1984. november 23. - baghet iskander algériában készült fotóiból kiállítás nyílt pénteken kecskeméten, az erdei ferenc művelődési központban.

BA

a szíriai származású fotóművész 1967 óta él hazánkban. mint a kecskeméti mezőgépi vállalat mérnöke, három évet töltött algériában, az ott folyó magyar építkezéseken. a tárlatán látható mintegy kétszáz színes és fekete-fehér felvétel elkalauzol az észak-afrikai ország jellegzetes tájaira, megismerteti lakóit, s bepillantást nyújt a kint dolgozó magyar kolónia munkájába, életébe is. a művészi színvonalú fotók december 4-ig tekinthetők meg kecskeméten. /mti/

Lak/kö az sn
17.18 231184 0650

Vad

-.-

sb0066 4 130 mtib2005

kisz-küldöttség látogatása az nszk-ban

1984. november 23. - pénteken hazaérkezett a kisz központi bizottságának delegációja, amely az ifjuszocialisták az spd-ben /juso/ elnevezésű szervezet meghívására november 19. és 23. között tartózkodott a német szövetségi köztársaságban. a küldöttség - amelyet nyitrai istván, a kisz kb titkára vezetett - a juso tevékenységét tanulmányozta és megbeszélést folytatott a két ifjusági szervezet kapcsolatainak továbbfejlesztéséről. /mti/

na/gg/-vi bc sn
17.19 231184 0505

-.-

sb0067 4 160 mtib2006

tizéves az unió mozgásszínpad

1984. november 23. - cserjésben címmel akutagava rjunoszuke japán író novellájából készült táncjátékot mutatott be pénteken este a kölcsény ferenc művelődési központ színháztermében a debreceni unió mozgásszínpad. a darabot az együttes vezetője, tóth dénes állította színpadra.

BA

az unió mozgásszínpad tiz esztendővel ezelőtt fiatal debreceni munkásokból alakult. a lelkes amatőrök, akik elsődleges kifejezésformájuknak a mozgást tartják, sikeresen szerepeltek az elmúlt évtizedben több hazai városban és külföldön is.

vasárnap este ugyancsak a kölcsény ferenc művelődési központ színháztermében jubileumi estét tart az együttes. ezen egy mozgásfantáziát és egy rockszvit-et láthat a közönség. /mti/
tár/éva az -vi ie
17.20 231184 0770

-.-

sb0068 4 160 mtib2007

vitafórum a tudományterjesztésről

1984. november 23. - a tudományterjesztés és az ifjúság címmel kétnapos országos tanácskozás kezdődött pénteken pécsen. a tudományos ismeretterjesztő társulat vitafórumán a hazánk tizenkilenc megyéjéből és a fővárosból érkezett harmincöt éven aluli tit-tagok folytatnak tapasztalatcserét a fiatal értelmiségieknek a tudományos ismeretterjesztésben betöltött szerepéről, felelősségéről és lehetőségeiről.

grastyán endre professzor, a házigazda baranya megyei tit-szervezet elnöke megnyitójában hangsúlyozta, hogy az ifju magyar értelmiségieknek a várhatónál és társadalmi arányuknál kisebb hányada vállalja az ismeretterjesztésben való közreműködést. a pécsi tanácskozást a tit országos ügyvezető elnöksége éppen azzal a céllal hívta össze, hogy az érdekeltek közösen keressék e jelenség magyarázatát, illetve dolgozzanak ki célravezető ajánlásokat. vitaindító előadásában csepeli györgy szociálpszichológus hangsúlyozta, hogy napjaink versenyhelyzetében különösen nagy jelentőséget kaptak a tudás közvetítésének a hagyományos szóbeli közlésnél korszerűbb, hatékonyabb módszerei. köpf lászlóné, a kisz központi bizottságának titkára hozzászólásában rámutatott: a fiataloknak és a tit-nek kölcsönösen közeledniük kell egymáshoz, s az ifjúsági szövetség éppen ezért javasolta a tit-kisz együttműködés megteremtését. ádám györgy professzor, a tit elnöke elmondta, hogy a közép-és felsőoktatási intézményekben tanuló 14-24 évesekre is nagyobb figyelemmel kell lennie a társulatnak, hiszen ez a korosztály lehet a jövőben a tit ma megfogalmazódó törekvéseinek igazi szövetségese.

a tudományos vitafórum szombaton a tit országos ügyvezető elnökségének címzett ajánlások megvitatásával illetve elfogadásával fejezi be kétnapos munkáját. /mti/
kász az -vi sn

17.23 231184 1811

bA

-.-

sb0069 4 160 mtib2008

bálint endre kiállítása

1984. november 23.- bálint endre festőművész képeiből kiállítás nyílt pénteken a műcsarnokban.

az életmű-kiállításon a művész egész pályája feltárul a látogatók előtt. szüntelenül megújuló tevékenységére jellemző a tartalmi gazdagság és az egyéni formavilág. a tárlat az év végéig tekinthető meg. /mti/
di/-vi bc sn
17.26 231184 0360

-.-

sb0070 4 160 mtib2009

norvég kiállítás

1984. november 23. - pénteken megnyílt az atelier nord elnevezésű norvég grafikai műhely anyagából rendezett kiállítás a kaposvári galériában. a husz éve működő műhelyben eddig több mint száz hazai és külföldi művész dolgozott hosszabb-rövidebb ideig. január 21-ig megtekinthető kaposvári bemutatójuk áttekintést ad arról a sokoldalú művészeti kifejezőmódról, amely a műhelyben kibontakozott. különösen a rézkarc-technika nyújtott az alkotóknak sok érdekes, újszerű lehetőséget. /mti/
káp/hné -vi sn
17.29 231184 0533

bA

-.-

sb0071 4 130 mtib2010

képzőművészeti pályázat és kiállítás

1984. november 23. - ez évben - immár negyedszer - közös képzőművészeti pályázatot hirdetett a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a munkásórség országos parancsnoksága és a magyar képző- és iparművészek szövetsége. e pályázatra - hazánk felszabadulása közelgő 40. évfordulójának jegyében - balogh ervin, moldován istván, szentgyörgyi kornél festőművészek, vasas károly szobrászművész és mások olyan pályaművei érkeztek, amelyek magas művészi szinten ábrázolják a felszabadulás fegyveres harcát, a fegyveres erők és testületek létrejöttét, fejlődését, népi hatalmunk védelmében, a szocialista építésben való részvételüket.

a pályázatra készített mintegy 150 alkotásból a hadtörténeti muzeumban kiállítást rendeztek, amelyet pénteken vészits ferenc, a magyar népköztársaság művészeti alapjának igazgatója nyitott meg.

/mti/

tr/kö bc sn

17.29 231184 0908

--

sb0072 4 130 mtib2011 /Felhasználható: szombat 0.30 órától!/
nszép-küldöttség

1984. november 23. - az mszmp kb meghívására otto bohne osztályvezetőhelyettes vezetésével november 19-23. között hazánkban járt a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a vendégeket nyúl emil, a kb alosztályvezetője tájékoztatta a helyi ipar pártirányításának magyar tapasztalatairól, a szövetkezeti iparnak és a kisiparnak a lakosság ellátásában betöltött szerepéről. a delegáció találkozott a mezőgazdasági, az ipari és a fogyasztási szövetkezetek országos szerveinek több vezetőjével.

a küldöttséget fogadta ballai lászló, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője. /mti/

k/-vi bc sn

17.46 231184 0680

BA

--

sb0073 4 130 mtib2012 /felhasználható 24 órától!/
hazaérkezett bukarestből az mszmp küldöttsége

1984. november 23. - pénteken a késő esti órákban hazaérkezett bukarestből a magyar pártküldöttség, amely méhes lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével részt vett a román kommunista párt xiii. kongresszusán. a küldöttség tagja volt horváth józsef, a központi bizottság tagja, a diósgyőri gépgyár esztergályosa, szabó miklós, a békés megyei pártbizottság első titkára és barióy miklós, hazánk bukaresti nagykövete.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron baranyai tibor, a központi ellenőrző bizottság tagja, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. ott volt nicolae veres, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

zsu/-vi sn

17.49 231184 0754

Várnak

PMSZMP

--

sb0074 4 160 mtib2013 /felhasználható 19.15 órától!/
thália-bemutató

1984. november 23. - volt egyszer egy városliget címmel új produkciót mutatott be pénteken a thália színház. estéről estére a valamikori liget, a nagy népszórakoztató intézmény kel újra életre mozijaival, színházaival, a cirkusszal, a mutatványosokkal, érdekes figuráival a nagymező utcai színpadon. a produkcióban a thália színház csaknem teljes társulata fellép, híres-neves személyiségeket elevenítve meg. felhangzanak korabeli kuplék, dalok, operettmelódia is, és némafilmek idézik a liget fénykorát.

az újszerű produkciót szilágyi györgy írta, de a játékba beépülnek békeffy lászló, kosztolányi dezső, kellér dezső, kováry gyula, nagy endre, rátonyi róbert és verebes károly irásai is. a díszleteket és a jelmezeket vogel eric tervezte, a rendező kazimir károly. /mti/

t cs/kö bc sn

17.50 231184 0824

BA

--

sb0075 4 160 mtib2014

befejeződtek a dunakeszi művészeti napok

1984. november 23. - a katona józsef színház vendéggjátékával pénteken befejeződött a dunakeszi napok több, mint kéthetes kulturális és szórakoztató eseménysorozata. a társulat queneau stílusgyakorlatok című művét adta elő.

a rendezvénysorozat idején számos irodalmi programok adott otthont a város. vendégszerepelt dunakeszin a kecskeméti katona józsef színház, fellépett a helyi józsef attila művelődési központ pinceszínháza, s író-olvasó találkozókat is rendeztek. bemutatta műsorát a városban cseh tamás, irodalmi esten lépett fel almási éva és garas dezső színművész, valamint prokópius imre zongoraművész.

a művészeti napok során amatőr képzőművészek munkáiból kiállítást nyitottak a máv járműjavító üzemében, az iskola galériában pedig gulyás éva textiltervező iparművész és s. farkas éva gobelinművész válogatott alkotásait tekinthették meg a látogatók.

az eseménysorozat idején tartották meg a város általános- és középiskolai diákjainak képzőművészeti, valamint vers- és prózamondó versenyt. /mti/

vir az -vi sn
17.52 231184 1097

--

sb0076 1 130 mtib2015

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. november 23. - mai bs0098 mtib1055 sz., a görög békelegáció sajtótájékoztató című hírünk 2. bek. 13. sorában a szöveg helyesen:

idén februárban újabb nemzetközi ...

/mti/ -vi sn
18.06 231184 0244

BA

--

sb0077 4 150 mtib2016

ipari és kereskedelmi vezetők tanácskozása /1. rész/

1984. november 23. - kapolyi lászló ipari és juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, továbbá mészáros vilmos, az okisz és imre istván, a szövetség elnökhelyettese pénteken az ipari minisztériumban megbeszélést tartott a lakosság idejének áruellátásáról, valamint az ipar és a kereskedelem 1985. évi együttműködésének feladatairól.

megállapították, hogy iparcikkekből az áruellátás az esztendő eddig eltelt időszakában fokozatosan javult, kedvezőbbé vált a termelés ütemessége, az időarányos teljesítés mértéke.

a mezőgazdasági és a háztartási kisgépek, a fa- és a széntüzelésű kályhák választéka jobb lett, színvonalas volt a lakástextil áruk kínálata. volt elegendő mennyiségű harisnya, s szélesedett a hazai kordruházati cikkek köre is.

javult az ellátás radiátorokból és gázkészülékekből. több színes televízió, hűtő- és fagyasztószelektény került forgalomba, de az igényeket nem sikerült maradéktalanul kielégíteni. ugyancsak javult a kínálat felsőruházati cikkekből, kötött, hurkolt kelmékből, férfi és fiúingekből. nagy választék volt különféle szőnyegek közül. javulás tapasztalható a hazai játékarúkkal való ellátásban. megállapodás jött létre a tanácskozáson arról, hogy az 1985. évi iparcikk-ellátás jobb mennyiségi és választéki színvonala érdekében gondoskodnak a csőkapcsoló idomok, gáz- és vízvezeték acélcsövek, gázfűtőkészülékek, kazánok, épületszerelvények, háztartási villamoskészülékek - mosógépek, forróvítárolók, fekete-fehér televíziók -, villamos szerelési cikkek, zománcedények, evőeszközök és mezőgazdasági szerárúk kínálatának javításáról.

különböző intézkedésekkel előmozdítják, hogy kiegyensúlyozott legyen az ellátás csecsemő- és gyermekruházati cikkekből, valamint férfiöltönyökből.

az ipar és a kereskedelem vezetői áttekintették az idei évvégi és a jövő esztendői szén- és brikettellátással kapcsolatos teendőket is.

rögzítették, hogy az ipar sikeres erőfeszítéseket tett exportfeladatainak teljesítése mellett a belső piac ellátására mind a mennyiséget, mind a választékot illetően. egyes területeken a további mennyiségi fejlődés lehetőségének - egyebek között - anyagellátási és kapacitáskorlátai vannak. /folyt. köv./

gg/-vi
18.33 231184 2257

BA

--

sb0078 4 150 mtib2017

ipari és kereskedelmi vezetők tanácskozása /2. rész/

a tárcák képviselői a jövőben is folyamatosan figyelemmel kísérik az iparvállalatok és a kereskedelem szerződéses kapcsolatait, ezek alakulását, s a rendelkezésre álló eszközöket felhasználva törekednek kedvező befolyásolásukra. mindezzel gondoskodni kívánnak a lakosság jövő évi ellátásában az ideinél valamelyest nagyobb kínálatról és bővebb választékról. /mti/

gg/-vi sl sn
18.36 231184 0440

--

sb0079 4 180 mtib2023

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 23.

sb0001 helyi lakástámogatás fiatal házásoknak /1. rész/
sb0002 helyi lakástámogatás fiatal házásoknak /2. rész/
sb0003 bővülő ipari együttműködés a fejlődő országokkal /1. rész/
sb0004 bővülő ipari együttműködés a fejlődő országokkal /2. rész/
sb0005 nemzetközi elismerés műanyag exporttermékek minőségéért
sb0006 korszerű ablakvasalatok
sb0007 ujitók a mezőgazdaságban
sb0008 új növényvédőszer vizsgálja
sb0009 befejeződött a téglagyártási idény a hagyományos gyárakban
sb0010 radiátorok csuszópénzért
sb0011 országos honismereti konferencia
sb0012 szabadtéri muzeum a flórián téren /1. rész/
sb0013 szabadtéri muzeum a flórián téren /2. rész/
sb0014 somogy vármegye címere és pecsétje
sb0015 üdülőtellek damonyvölgyben
sb0016 új mezőgépjavitó szerviz
sb0017 a századik vízmű zalában
sb0018 a lottó nyerőszámai
sb0019 acél györgy fogadta kalevi kivistöt
sb0020 elhunyt pável tonhauser
sb0021 összeütközött két autóbussz
sb0022 a munkásmozgalmi muzeum közleménye
sb0023 hétvégi műsorok
sb0024 hévízmű-avatás /faluvégi lajos/
sb0025 halálos balesetek
sb0026 tanyai turizmus csongrádban
sb0027 szerzői jogi együttműködés

BA

sb0028 emlékezés a karancslejtősi bányászellenállásra
sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
sb0030 időjárásjelentés /2. rész/
sb0031 honvédségi alakulat kitüntetése
sb0032 csabai táncosok kassán
sb0033 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0034 a környező országok időjárása
sb0035 fogadás a mongol népközt. kikiáltásának 60. évford. alk.
sb0036 a szakszervezetek budapesti tanácsa elnökségének ülése
sb0037 autó-sorszámok
sb0038 enyhe idő esővel - agrometeorológiai tájékoztató
sb0039 lengyel vegyiszl a magyar könnyűiparnak
sb0040 halálos bányabaleset
/folyt. köv./ mi

20.45 231184 1773

--

sb0080 4 180 mtib2024

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 budapest földszintje - kiállítás a budapest galériában
sb0042 közlekedési balesetek
sb0043 egészségnevelés gyulán
sb0044 a fővinform jelenti
sb0045 renner kálmán éremművész kiállítása
sb0046 napirenden a hegesztési munkák minősége
sb0047 kisiparosok kitüntetése
sb0048 a görög béke delegáció sajtótájékoztatója
sb0049 ifjusági tanácskozás a munkavédelemről /1. rész/
sb0050 ifjusági tanácskozás a munkavédelemről /2. rész/
sb0051 késő őszi szivárvány miskolcon
sb0052 a tanácsi koordinációs bizottság ülése
sb0053 művészeti szimpózionok eredményei - kiállítás a műcsarnokban
sb0054 számítógépes programterv tervváriációk készítéséhez
sb0055 kádár jános távirata nicolae ceausescuhoz
sb0056 pest megyei ifjusági termelési mozgalmak
sb0057 benon miskiewicz látogatása magyarországon
sb0058 szénbányászati ifjusági védnökségek /1. rész/
sb0059 szénbányászati ifjusági védnökségek /2. rész/
sb0060 időjárásjelentés
sb0061 marjai józsef kairóba utazott
sb0062 hazánkba látogat gusttáv husák
sb0063 bvk - szellemi export
sb0064 algéria fotókon
sb0065 kisz-küldöttség látogatása az nsk-ban

BA



sb0066 tízéves az unió mozgásszínpad
 sb0067 vitafórum a tudományterjesztésről
 sb0068 bálint endre kiállítása
 sb0069 norvég kiállítás
 sb0070 képzőművészeti pályázat és kiállítás
 sb0071 nszep-küldöttség
 sb0072 hazaérkezett bukarestből az mszmp küldöttsége
 sb0073 thália-bemutató
 sb0074 befejeződtek a dunakeszi művészeti napok
 sb0075 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0076 ipari és kereskedelmi vezetők tanácskozása /1. rész/
 sb0077 ipari és kereskedelmi vezetők tanácskozása /2. rész/
 sb0078 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0079 tartalomjegyzék /2. rész/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika, sebestyén tibor
 - v é g e - /mti/ -vi sn
 20.48 231184 1878

20.48
 \$/A 21 23

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

 budapest, 1984. november 24.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

külkereskedelmi helyzetkép /1. rész/

1984. november 24. - két hónappal az év vége előtt összesítés készült a külkereskedelmi minisztériumban hazánk nemzetközi árucseré-forgalmának eddigi alakulásáról. az értékelésből megállapítható: annak ellenére, hogy a szocialista országokkal szembeni tartozás csökkent, a konvertibilis piacon pedig a külkereskedelmi aktívum emelkedett, az éves terv-előirányzat teljesítése a hátralevő időszakban nagy erőfeszítéseket követel.

az eddigi eredmények alapján a kohászat bizakodóan tekinthet az év zárása elé: kivitelüket növelték a rubel elszámolású piacon, a konvertibilis exportból pedig november végéig az éves előirányzat 91 százalékát teljesítették. különösen az alumínium alapanyag és a hengerelt acél kiszállítása alakult kedvezően. hasonlóan jó a vegyipar exportteljesítménye is. a szocialista országokba a tavalyihoz képest mintegy 40 millió rubellel növelte kivitelét, míg a konvertibilis piacon 9 százalékos többletet ért el. a konvertibilis elszámolású vegyipari exporton belül főként a gyógyszertermékek, a polipropilén és a műtrágyák kivitelében mutatkozik jelentős többlet.

a gépipar nagy mértékben növelte a szocialista országokba irányuló szállításait, viszont a konvertibilis elszámolású értékesítés, - azon belül különösen a fejlődő országok vásárlása - erősen visszaesett. mindkét relációban nőtt a közúti gépjárművek, a traktorok és a mezőgazdasági gépek kivitele. csökkent ellenben a konvertibilis eladáson belül a műszerek - így az orvosi berendezések - kiszállítása.